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(3)AB d BN & Ufdwdg famg P 1 C I THATST dUT CP &I 31 deH IR I8

AB BT Q IR Hlcdl g
ZAQC &I ATfuT|

39 ¢ fF ZAQC = 90° 3ufq CQ L AB
T YHR CQ IR MY @ § aur =Y =fidera domeft 21
U TR $T 3R Y SR i FifoTe fos 1 udes Bys & fiefera gt

Bid B

?w%nﬂﬂaﬁf%@mﬁfgaﬁﬁwmmﬁ%
|

3T [T 81T & 3110 o1 et By & &1s <l i =

od € @t o famg W g1 <t e S & wred 8 St fag 9

R 2t o o oRar 81 < 99T §H 8 Udhd § (b Y &I

A % Ul B3 o [oT4 &I MY g BT g1 oexd aldl g2

‘mm.

3 T YD DIvT Bysl auT favdarg By o+t Hidl & §915d iR SR %I
T R I SHl FAYST & UdD WY A I TR Yol3il IR o G| 3¢ 31y
Ueh G0 FySl 0 ot 7€) ufhar US| $y by uRkomH wR uge, frfu)
UYTaell 3.2
1. e =T & gfd S -

(A) By Bt et o5 TS B, i 39 e < @

G YOl & - g foyedt g

(B) By o1 <fers a8 Yamavs &, S S foreht i §

qHE HT"TW";"--_E?TI
(C) By &} AfHBTY - SR
(D) Pyt 1 ArfrepTaf & Ufdder fowg B - ®ed 8|

SNXSPS
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(E) Brysl & et & ufawde fag &Y - FH8d g
(F) AYS &1 H=h AMHDBT B - SaTa H fauTford SR gl
2. 3O HIA H & FYS TR had I1d BT
3. FHDIU FAYS THATHR IUDT A H+% ATd DI |
4. 3TY U AYS JA3U | A ATfIBT3M BT -1 HIFSTT | a7 <=1 ATRIBTY TTHIG |
gHA Hhar

1. By o I8 IS Yol & JRID HI0T 6T 10 oY §S1 8ldl & aul Jaa

DI Yol & YRR HI01 &1 AT Ty BIeT gidl g

2. BYS BT Yorsii & A forg e &1 370 Irgd 2fiel ¥ i o afers™ urd

gidl g aUT It AfTH T T gaR Bl Hwsd IR 2:1 F 3JaTd & Pbred g |

3. By & =fiY forg & awa Yo wR i a1 ave iy o wedrdr § 9
Brys & Tt =Ny T I 8 g
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L IR
JHIDHRUT (Equations)

|ﬁ1¢rfﬁwrcr

T P pfadl § 7 B, 3@ PHIN €I § U 349 AT Usl & R

TACIO0

(i (i) (i) (iv) )
e 4.1
5 d e &I 3Pl hal aefi? ga3T]
5 df 3Mpfad g & forw U = @Er?
AT PIAAT B hA FEIT U 37 {3 & N Bl TIFaed &2
FIT AT adT G & 6 10d shaA Fr 3npfd A fopaer =md gl
T AU HE FJaran?
T fpdT 3MTpTd & TATA Pl hdA AT Tl U SHDT HST3HT HT AT AT
b &7
7. I GFISY IATTIN?
39 3 TR @ d for® av gEamt ) R -

o gk~ wNPE

12 7 |14 16 | ...

ferar 4.2
7 & g1 @El & 4 AT 99§, T IAS S A A FEait F S
PSS FFIYT &2
MY L F R (ERT IR W) A Bla-d dEar g 2
=g ATAT Pl &l U HT Jr=m ?
afg ggel (@ 3R @) A 35 & dl 38 gl AR dTel @il A dia-d@F gear gef?
39 e @Er # ford 718 eIt w faar wi-

(o]
i
(=}
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3
4
5
6

EBow o~

O ez @
AT 9T 3R & Wi (. 1) Td GRiT IR & @ (h. 2) & I Plg FFaed 2
i 3R & W i gcdd TEAT a1 3R & TG T TId T&IT H 2
SIS B UTH I ST Fohdl &l 37ATT 1+2 =3, 242 =4, 342 =5, 442 = 6
If¢ aRff 3R & @A A 5 @ d9 38d v i 3R & @ d dia @ gean
aref?
gfe I 3R & W i TEIT o & df 39 v grft 3R & @« & g @
gear g
5 BRI W T foaR &Y - /\\

—\ 15 /T

\/ fersr 4.3 \\/

ST IR T Ude HEAT gEN WY A Rl HEm @ S &1 I% A o ¥ fewmrs
T R

gl BT & 3eeY Y 3 FEAN F NI FY UPR BT FEaey §?

Ifg i 3R & N A A T&A 7 @ a il AR » W A a8 q9fg di
a@r gear el 2

Ife arft 3R & W F A TEI 7 A d9 38F v it 3R F N # FiF-
@ gear gef?

39 GFgey A It 3R 2 W@ W g 3R 6 U1d BidT &, 38 bR arfi 3%
5 3@ X R 3R 15 UTd BT § |

[Prerpem-1
AT Y F&IT gt 3 & IR A &l
3T T o SHT YhR HI T & &I FHE ol 3Ad drg FFaed TAUT P &
U Y |
oS- 1,3,5,7, ... dA12,4,6,8, ...
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R 3R o H§EY g H R AT

&I & T R I 872

HET-6 H T oY UMY 3R Ffor et & I # dr@m &1 sy, 38 Alar

S of| THAS 39 o & gard i ¢ §-

1.

100 # ¥ fohaar gew o6 75 a9 ?

2. 32F fopdam e foh 50 o AW ?
3.
4. 5 # Hi9-dT FE&AT HT IOm B B 40 g@ B 2

12 3 F fopdar S 6 10 99 S0 ?

UAd U A T ATA P AT AT AR §H & U HL b ¢

S U (0) W faar &l-

AT fF 100 # ¥ x geld W 75 g9d § JATT 100-x = 75

T & 39 U9 W G &7 # i fIarR & gaa &2

75 # Tohdar S o6 100 Utd & ? AT 75 H x Siga WX 100 UTH &d &
AT 75 + x = 100

ot Rufaat & g i 0 &1 A IS U@ war §1 37T 100 F F 25

gerd o 75 9@ 1 3R 75 & 25 Siiga O 100 U@ @I AT &H H HUA Bl
gl e O fasad & Tohd &1 AW Fardl & off &7 W FUT &l & Re q U b

ol

Tl 0 T AT 371 A & TATF X Ram aram &1 /1 x & T Wy,z

37Uar fRET 3T TS BT YIAWET TRAT A0 dd T AT GHS @ar?

100-x = 75
100-y = 75
100-z = 75

T AW gteAr o s UpR TFaeul & ®U A for@r S Thdr &2 e W | HA
HFIT g& UTar?

|aiaz53ﬂ¢mﬂw

SR Y AL A @ o & Jur fopdY FUT gRT 3

STl T AT [hIT 31T &1 & STl & g AT & HAT DY
FH HIOT e & T 6 W & 3geor # v ot 100-0 § 3R

Ga ® 75

TEl R AT g Ig TUT Ll & 6 v U & a9 & ar-ff 3R v
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eril 3R & a7 3muw F W g9l

39 YR & deig Y9 S8 R &7 R Bar &, THHor Fgarar ¢
R fAOeg & arfl 3R &1 gaed ARG Pl T &7 9197 g&T U gy 3R &
FHET TIRAT P FHAIOT H graT UeT Fed el

T doIT D dTel AT & BAAT W TaR &, T HUA FHBOT §
3ryar 60| I Y gav [k afe ae awfever a7 € ar =i

O] 3x+5=-9 @iy 7x+4>10
(i) x-2<-5 (iv) x=0
(v) y = 3X (vi) x+y=3

(vil) x=2y+z+2

®YUA (i) T (ii)A 3r=ara AT A1 WA hr FdETqr fhdedr g2

o @efieo & srara TRET 3rTa =T Hr FE&a vF & 38 TH T arel
aur afeg g AT (TRY) & F@war af a1 AT & 39 A & TI atel JAT did
W arell T Fed

Iwmm@rmﬂwﬁaﬁrw

e 9 gofier & qoT Hn B T HE&AT A Hebdll & [SHHT Wi IAT ST
¢, 30 &I # UR S5 & Ud INThoT & i AT & 2
AT 3T HEAT /T Th © 2
A= AT Pl AT B P TIT TH Ugel FHIPIOT g T 3T & BT
AT &5 3red F@Eam 91 &, dl SAAGER,
3X+4) = T7x

I 3X+12= 7X (PIBFH Tl A W)

J 3X+12—12=7X—12 (G g&l & 12 g W)

T X=7X—-12

I 3X=7X—-12 (1T g&ll & 797 " W)
a1 —4X=—-12
a0 i4x=;142 @<t geit & -4 F1 AT & W)
a7 Xx=3

SH YhR Td UTA AT AT FHBI0T gl b AT fohAT ST bl ¢l
3T 3 AT AT WA B
1. o=l a8 g=ar 3 &
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2. 3 #H 4 SlIsa W 3+4=7 Uid 3|

.7 @ 3 IOM A W 3x7=21 UH §3|

4, 3 UPHR 21 QI IS GEIT 3 &1 7 AT B

YA HHBIOT Bl & B &b PS b HaTl 647 A dr@r &1 3=y ¢

iR T IR ST -

1. HHPIOT & AT UeT A Th & T&AT 1S Fha ¢l

2. HHPIOT & AT UeT A Th & T&AT geT Jhd &l

3.  GHIORUT & r UsT # TP & eIl HEAT & IOT & dhd &l

4, FNHOT & At geT F T & YFATR TEIT FN AT & Thd B

TR AT B TANT 3H YHR I ¢ [ THIGIOT b U UeT H dhadl ATd
W IE ST B

3CIRNOT 1. HHIRIUT Pl &l dIfIu-
33X + 2 =17
e fear rar geieRer Aeafaf@a § -
3x+2=17
[aF UeT & 3x = 2 & OFH W fq 1 &1 97 F71 AG AT BT B]

= 3x+2-2  =17-2 ;@ & # 2 g WE)

= 3x=15

= 3 15 (@1t Tgdt # 3 P HIT S W)
3 3
X=35

3} fGU 7T HHABIOT &1 AT & x =5 &

T A & gEd £ 5 9 uat A 2 @ e W QUi Y& @ S §, ad g
gel A -2 Siis AT /1 § | 39 39 UphR Y Pg Tha & b ard uer fr afyr & @
Uel # of Sl W 3HD THee dgel ST § | U&Tlea I URhaAT A IO &1 U&T dgelel
U HTIT AT AT T U&T dcelel X IOM & STl & S 3x = 15 H 3 &1 UeT acelel

15

Wx=3 A |
gadr - Fafteor & & &t e usR ¥ forg dad §-

Ix+2=17
= 3x=17-2 (+2 T U&T el UG)
=> 3x=15
15
=>  x=3 (x & 3 & ION ¥ U&T aeelal T HIT @ ST )
= X =95
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37a: feu sw el &1 3T & X =5

ofld:-
T g&T = 3X + 2
=3(5)+2 (x & AL 5 WA W)
=15+2=17
g ueT = 17
1T U&7 = ST ust|
T GART &I x = 5 T@el ¢ |
3ETEA0T 2. FHAIOT 4X + 7 =2X— 11 &l &8 HifSw |
go: eI arar gefrawor-
4x+7 = 2x—11
4x=2x—11—-7 (7 T U&7 deold URg)
= 4x= 2x—18
=  4x—2x=—18 (2x T U&T dSelad )
= 2Xx=-18
~18
=>  X= 2 (a0 ey H 2 O H ¥ AT UL dgA W HET & AT §)
X=-9
37d: fGU I Fofaor &1 3HTE T X =-9 ©l
-
a7 get =4x + 7
=4(-9)+7 [X T AT @A W]
=-36+7 =-29
3R g et =2x — 11
=2 (-9)-11 (X BT A @S W)
=-18-11
=-29
3d: 9T &l T &rm Ul

T TART & X=— 9 T § |

3ETEIUT 3. FHIBIUT g hifaT

T

X +12=17
10

X
feu arw gAfeor 10 +12=17

52
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X

= 10 =17-12 (12 & 987 Tead W)
X
10

=5
=>X  =5x10 (ar3f ueT 3 97 F 10 BT T ¥ SN UET dael W IOW F & Sfre )

=>x=5(
ST A% h S TIT e QU]

X X
LTSI —+—=10
4. 5 20

w X X
—+—=10
5 20
= (4);(1)210 (5 AT 20 &I o.F. d¥ W)
=> 4x+x:10
20
_ 5—X:lO
== 20
=> 5x=10x20 (913 et & 20 HT A ¥, UST FEolat W ag IOM F & AT §)
=> 5x =200
200
=> X= 5 (ard UaT # 5 IOT F & UL IGo W AL H I A §)
=> X =40

3 P ST TIT Hh QT
IETEIUT 5.  HHIDIUT g HIfAAT -

2 (x+10)=2x+3
g feu v gaftevor
2 (x+10)=2x+3
]

2 2 .
= 33X+ 5x10=2x+3 (dIT U&T Pl TIST P W)

o]

= IX+4 =2x+3

=>  5Xx —2x=3-4(2x TYUT +4 & UL Tl W)
2X
=> 5 —2x=-1

bo

2x-10x
=> 5

-1
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—8x
=> & T
=> —8x =-1x5
=> -8x = —_5

—3
=> X =—%

3
=> X =3

m:%cmmﬂwa;rmﬂ"gwng ©
37c: el ot GO Bl T A THAT TIH Ugel TR JAT 3R UG Hr

3TSIIT-3Tc79T UeTt & of ST SS-aTehl dhlch &l hd &l TP dlg 37T TTA (IT) &l

AT Ad X & fow afg @) afY & @1 Hg dear qon # § a1 usT 6o W a8
AT A FUT IfE I TR & Gy B dEIm qeT A A U7 deed W ag aon A
g ST

9.1

9.2

gATdell 4.1
R Tt $r gfa Hiice-
(1)  FHBIOT 2x = 4 & FoT X = ----=---

X
(2) GHPIOT 3 = 3 BT ol X = -
(3)  HHHPIOT 3x+2 =8 & Fel X = -—----mmm-
@)  FHPIUT Sy=2y+15 B FoA y = -
(i) 7x+15=3x+31 (i)  3(x=3)=5(@2x-1)
i) BE2=3yn0 @) 20013 002) = 40x-3) 5 (-4)

5 13 i
N X+2 4517
3 6 0 3
L5 1
(vii)y ¥ro=g (viii) 3"13”-:1_37

(iX) 25x+35=6

Imﬁﬁwmﬁmawwwm

AT P & P H FHIPIOT BT 3TN

A Shaa @ geaferg usal & g A & 3iparorary Jfy @ gag 1%

ST § Ued 3eal UsaAl &l deford d =) A & Teraar @ & o # giasr
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gl &

foredl &Y TRRAT & g GaY ol & fIT g 37ue T &t oo & s
HA gt & &1 SHY UH Pl GIASA UG &T el A T @dl &1 3BT 58 Th
3ETER0T ¥ ¢@d ©-

“fpel Urpd FEAT A 5 NS A SHHI Al 9 & ST & dl HE&IT A
o«

U & oo Ta gId” faf @ g S i uipd §EAT 9,10 ¥ & B
3Hd: Ulpd HEAT 1 H URH i o
- 1+5=6

245=17

3+5=8
4+5=9

Fa: T e IR o A s aen S B S A 50 R & & A
31 I orar &1 I 38 Aarforg Hr 9w F geapt T B, A W N § 3R
TAT & ff gua T g

A 76 gz rafe Fwr o

H: AATFHAR X+5=9
=> X=9-5
=> X=4

=g fafd @ o dEanst & Ul o T RS A g g §
3ETXOT 6. forar forell v TUIE @ q@Y TUE & fow Sl ¥ ugel goe A g
ueh AT gt T &1 g 6 & ugd 9¢ @ 5 fhell A g Tercd §1 AW =
# gk °e 4 8 fhall A gl Torch ¥ I Pl gl 48 fopall. & & AfoaAT gRT Ul
ge # gl gl 1 -
gol: A o5 AT gt 9 H x qft Torcdhl ¥ |

o ferd gRT e ' A "Wl g1 =x—5

aur e " # Tl gl x—5—-8 =x—13
UHITER, ol gl = 48 fop.al.

=> X+ x—5+x-13=48

=> X+t X+X=48+5+13

= 3Xx=66
@
= Xx=3

=> x=22 fhra
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AiferdAr gRT Uget °e A el 7S g 22 fohal ¥
3GIRA0T 7. Ueh HEAT q@Y HEAT ¥ 5 3HAh § AT qHY FEAT &1 9 IAT Ygoll
AT & 4 7@ & R{R & o I F&AU A1 Hifsie-
ol WWWX%I
ar ggell I =X+ 5
AT gE FEAT &1 9 AT = 9x
Ugell HEAT BT 4 IAT =4 (X + 5)

3a: feu o wa 4,
Ox=4 (x +5)
= Ox=4x+ 20
= Ox-4x =20
= 5x= 20
20
= X= 3
X=4

— 445 =9
3d: e Feard 4 3R 9 ¥ |
3GINOT 8. il SMAR UThd FEITHT HI ANThl 63 & df I FEIW AT HITAT-
gol: AT o T TINAR Uipd FEATT HAA: X, X+1 AR x+2 & |
FIIfR SIMAR UTpd FE&ATHT A 1 &1 Hed BT ©l)
AT & AR X + X+1+ x+2 = 63
=> X+ X+ Xx+1+2 =63

=> 3x+3 =63
=> 3x=63-3
=> 3x =60
a0
=> X =3 =20

X =20 dl x+1=21 Tg X+2 =22
31d: HEIATU HAA: 20,21 TG 22 el
3GTNUT 9. Gl 3l &Y HEAT A GET$ Pl 3 IBIS b 3k T gIAT ¢l Il Sl
37PT T IWT 9 & dl T&IT AT hIfaiu-
&A: AT SPS Bl 3P X & |
ar GE% &l 37 2x BT |

56
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3d: ag 3y TEar 63 vl |
3ETNOT 10. T FaAfEAg P # IUR Hr AT ;S RIS 3t Hr 7T 7 3
Q. FA T | G Byt @1 aRAy 21 . & dF UAF Ho A dFars g Hfoe-
T HET R Holl H § Ucdeh H1 AT a1 JAT T
ar 3R & AT (X — 3) [T Beh|
e &1 aRATT = AT o3t B AT
21 = X+(X—=3)+X
21 =3x-3
21+3=3x
24 = 3X
24
3 =X
8 =X
Ha: e & HaT hAw: 8,5 3R 8 [ gl |
3EIEN0T 11, el Eiid ¥ 12 9§ 981 §, 6 ay a1g §ielr & 31y i &7 30y 6
It B SITual| §Yel T Il Y a3 A P
T A Gid B adAT g 0 9y &
ar §rerm 1 gAY x + 12 9§ e
6 ¥ a1g WGiid &1 31y = (x+6) a¥
dAT 6 ay d1g el & HG = x+12+6 ¥ = (x+18) a¥
g U & AR, 6 a¥ a1g §iell I 31 T 2 x(6 IV d1g Taid hr 371Y)
X+18 =2 (x+6)
X+18 =2x +12
X=2X=12-18
—X=-6
X=+6

3ier: ol 1 adeneT 31g = 6 ad
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el & adA 31g =6+12
=18 Iy
3SRA0T 12. foRdT et & eTTeRa BTF-SrF3 & ar 3:5 & § | afg wem #
el BTF-BTATT 80 &, ol BT Td ST H aredfas de&ar g Hifav|
gol: AT off ©IE Td ST HI FEAT haAm: 3x TG 5X &
[3IUTd & USAT P & XA b oI hadl IFFATd F Y W UG od ]
3Hd: 33X+ 5X= 80
8X = 80
80
X =8
X=10
37 el H ©ET Y FEIT = 3x = 3x10=30
Jar oET fr gEAr = 5x
=5x10
=50

3d: P& # PoT 30 BF 3N 50 SET
gHATdell 4.2
1. farafaf@d gst & & o odf @ geeor gamsu:-
2
(1) Rre T&AT & 3 HWET T AT 24 ¥ |
(2) Toar & 37 qF & 3H N g & AT &Gt hY 3H 1 AT 51 % |
|

(3) RFY FEAT & 10 99T T AT 2500 F. & |
(4) SIMAR &I TEATAT &7 IIeT 15 § |

19

(5) fordlY ORAT T&TT &1 W, 37U F 5 1A+ § va uReAT T&ar 24 gl
2. fell H&aT & 7 7 # 3 S ¥ 3FAT A 31 & ST &, G&AT AT HIiaT|
3. A R IH A 300 ¥ B 3F YR difeT b T Pl IH &l fHel T &
i 77 ¥ 100 & HA A
4, g% &A1 AT HIfST TS@d 4 H1 JqUT S W 918 &1 38 J&IT 4 42
P & S
5. fopeY 3maa f aeas diss @ 3 3fQw &1 Jfe 3maa @1 aReng 30 @ @ ar
3Id I FeEs Td s AT DI
6. frdl 3mya & aFard AR A F rguid 2:3 & I 3T & aRAT 90
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A A, ar g Hr FdFaS va S JAg Hfow)

7. 35 faarfiay fr uep e F arforapr3t Hr g, arerer A aﬁrivﬁr%l

HET F Il HT FEIAT AT Hifaw]

8.  forell Twar & Aty 3 12 Sz WX 20 W@ BT ¥ g% &I A9 HifSw|

9. &l ShATITT TTIT3T T JET 35 & 37 ATITHT Pl AT HITAT ?

10.  HAT & ar & 31 FaAdr Hr Jg A AN & Al 39 Qat dr 3 F A
48 ¥ & o 3 aEl P 3G AT HifSw 2

11. Wd & A & fov 3REAIT T IHIdR H@us & odrs Ug diss 7 11: 4

&1 AT ¥ IMH T 38P IRI AR 1 S8l a5 o9l & faw 1008, ufdest

e T &Y ¥ 75,000 TUT @ BT &1 H@US H AT G HiST

12. & /™At d x &1 A 3120 A Aa HifSe-

) G i) BLUTOH
g
1. gg Y fSad deacas a9 [AfRT a8 o § ) I Fgaa &1 @FF x = 1,
2,3....300¢ 3R y=1,2,3..... el x 3R y W iy
2. Ife T sl & T Foaar (@ WeR) & e &, 38 JHRROT Fed &l
3. Tl @afieRor & & 918 3<ta AfA F AT AT FRAT FHAOT B FT HLAT
HeeTdl &
4, FHRIOT & ST galt # FA TR s, ge=, o e 3 AW - 4
FHPUT &l AT Al dgoIdTl
5. <l TR &7 g% A, St fqU 710 HHAIOT Bl T HIAT &, DO BT Tl
1 Al BTl Bl
6. FHAIRIOT Y fopdy T A Th UaT A g@ U&T H o ST YET=ROT IT G&T deelell
Heelldl Bl
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31T YT G

v

HIYD] BT YANT (Use Of Brackets) R
| PISH AT ?

T 80 3. oI ITGIR TS| 3HA 15 F. I U TG 23 T. Pl HEUH didrg
TeT| 38 Pl 15 + 23 = 38 T WY fRA| 3@ TAT & U 80-38 = 42%. AV |
e Ut Ig e forgar g, ar Ha o 3ue. 3ol Hifvar # fof@u|

HIHIET & RHE $© 36 TR Tordm.

80 — 15-23 = 42'%.

3R b UTd g3 fheqg el & T T g a1 80 & # @ 15 @ 3R 23
aret @ ger feaml g 15 . 3R 23 WX & IS B 80 T. A I HerT ATl 30
& Torddar? a1 3Muh U Sl & HaTel H Sa" §?

3BT, T 3R FAET W fgaR &3,

AT NTIT T 3T & TS 5 ShS U SIS 3 ShrS &, Al AT Pl
&Ahel = 5 x 3 = 15397 ZhS @N| 379 I 3TN oIFaTs 2 P 3R dal & v
3R =is & g aRdaa a@ forar ST ar 319 &% fFE UBR AT B

5.1

Tt SET F JFaS 5+2 3R diss 3 JdK T hAT JAT 30 UH & ol
fAF=fnd a1 ahh & urg §37 -
TAH TR
5+2x3=7x3=219% 3HS
feca adier
5+2x3=5+6=11 I 3Pl
T U4 & &l 3o UTH @l &1 HROT AT 3R 3uA.3med Hrdy # faf@w)

60

2.
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Ugel ddh A, 5 H 2 Pl ST AT & AT UG AT Bl 3§ Ion fRAT AT
gaY i #, 2 A 3 @1 IO AT IR § AT UTE IUIAHS H 5 FST AT B
Tl &I 3fhl & GHE DI AT I 37T Bl W gol Y 37eT9T. 376097 UTH 2iam &
Ha: 9 U A Th @Y T & 37 GihAr (T, gerern, ST ua o) & 9% @, ar
39 T I & foIT TH PISHI I HT@IBAT Bl gl
i et @S # gy g€ ¥ awr i smfafda
37d: &%l = (5+2) x 3 =7 x 3 = 21 I PG
SIel T 3T FAT T 3R A IAT| IAd H PIsd & I & F A’Ah
Gfshanait (Operations) 1 HHg # A HT Th AP &1 33T, TS 3GV G-
80 — (23 + 15) = 80 — 38 = 42
(80-23) +15 =57 + 15 =72

G+2)x3=7x3=21
5+@2x3)=5+6=11

30T 1. fAed oy & s &1 AT R fof@w] ‘o 3k diT & der @ ag
& 7o HifSel”
& Jel Ugd Urd 3R T F ANT HAT § 3HHA 7 P IOT HEAT g

3d: G+3)x7=8x7=56
3ERIOT 2. 28 3R 15 & 3R @ 12 3R 4 & J91 § AT S0
e Tl 28 3R 15 #T Ugd 3R et & 3 12 3R 4 & AR T HIoT AT
el

Ha: (28-15) + (124 4)

7 3 4
SERROT 3. 9 3R 5 & AT & g A 11 SR
7 3 4
- (§+gjx2+l—l
2><(Z+§)+i
7 9 5) 11 (spe TafaerT BT @)
UMl 5.1

1. A% ®YAT Pt PIBFH BT gIANT dh [oIf@y|
(i) T 3R & IR A T F T =7 S|
(i) 9Rg 3R Ul & AT &1 27 F O fHAT S|
(i) 4.5 Tg 2.3 & IET A 3.8 F1 HOT fear S|

& 2 7

(iv) 27 & 3 Ud 13 % 9T T W7 AT S|
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2. fAF AT B PIED P GANT A b @]
(i) 15 3R 27 & ANT A 8 AT 6 & e T ION HaAT 1|
(i) 37 Ta 28 & ION H, 11 H 29 & HIT &1 AWT fehaT S|
(i)  8.45 AT 6.75 & W A 3.2 TA 2.4 & FT & IO {haT S|
(v) o= 3R AR & ARl & gIA H F 36 IR AT & HAT P Hern
S|
7
(v) 27T & @ & § & HeT feam S|
(vi) 5 Td 10 @ I9T, 7 U 3 &1 I AT 8 T 25 & IOW &1 IqH H
T R S|
3T, S 3GTe0T AR GH|
3GRIVT 4. 2(5 + 3) & A AT HIiT]|
| 26 +3)=2(8)

=2x8
= 16

d # 360 e & UH Bl FH T B b o Tel 2 BN 8 F IO fhar arm B

3d: I PIBF Td PIBF & I DI &AT & fIT P Reg 7 & o Fsd &
dreY Y TEIAT T HIBE & eI H T&AH F IOT A T
e 5. a—(b—¢) & A= AT A
& a—(b—c)=a-b+c
3GIRIOT 6. p—(q+r—s) P AT IASY|
e p-—(Q+r-s)=p-—-qg-r+s

Ife PISE & Ul ger H TRRAT (-) &, a PIBE & 3T H YACHD TEIT
P RUMcHD TEIT A dUT HKUNcHD TEIT P TAlcHD T&IAT A ded M for@a gl
I PISh T Ugel YT TRAAT & O &T R AT PSP & 37eT aTell TEATIT & &
aRada gem 2 |

fifrd usli & PIsd e died d 3fa el & aRY F9d s g9
o S,

() 13-(7-5)=13 -7 -5

45

(i) 8+(10-6)=8 ---- 10 ----- 6

(i) 20-(8-5-1)=20 - 8 --—-- 5 —— 1

(iv) (ax—by) - (cz+d)=ax ----- by ------ cz ------ d------

(v) 0.75+(0.25-0.30 + 0.05) = 0.75------- 0.25------ 0.30------- 0.05
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IERAOT 7. W hilw a+2(2a—3b)
el a+2(2a-3) =a+da—6h  (PIE T T W)

=5a—6b
ICRAOT 8. W drow 3X—4y—(2x-3y)

3X—4y—(2x—3y)=3x—4y—-2x+3y

=3X—-2X—-4y+3y
gATdell 5.2

fAFafaf@a & @a Hifaw

2a + 4 (a+5h)

(3a-4b) — 2b

(4x+3) — (2x+3)

2(5x+3—-4x+2)

30 — 15 (4x — 2y)

45+25(3.5+8.5)

12.8-3.2(4-2.8)

8a + 3 (5a+6b—3)

© O N ok~ wdE

+
1719411 22,

HHT P TH TH W O T I B Fed & Tad v g faffea afransit

(9T, FCTAT, IO T HIT) BT Fol AT BT & ST, HFAIfhd 3GTeX0T &l ¢ |
3GRROT 9.  15-4x3+ 16+ 8T A Ad HIfAT|
&l 15-4x3+16+8 =15—4 x 3+ 2 (1T HichAT)

=15-12+2 (IOT Hiha)

=3+2 (arer=r aforar)

=5 CIE:IER))

1

3 A QA P A 37 A R A osa 3 ¥ orwer 3 7w ¥ AW
1

Rrar A 397 39 a¥ ¥ 3R AN 37 39 T 3 AT 1399 ¥ AT Hr BT SGAN
&H TN & fow X &1 FT JH R DB AP Pls 3G & Hhd @l
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A o BET HAT AL FANT P& A oISehl Dl TEAT oIS{ehal 1 TEAT BT Il T
gfe arsfopal T g&ar 24 & dr dsai dr & 24€I~Tr§11?—|T3-T?ﬁFfz4x2:48%l”
3 3R QU gRT EA T 3eIo & S Fo 3R 3erol W AR &

1
SETOT 10. 3MhiaT & Eash & 120 U8 &, Ufafee a8 31ue geaes & 5 Ugdh ¥

e T # ag fhder 09 Usdr B
1

& el 120 UST BT 5 9T AT BT ¥
lZOﬁG‘l’Eﬁr% = 120><%

=24 U8
Fa: g ufafea 24 g ued #1

S YBR P B adas JF o (X) F
3

3ETRUT 11. U HaAY T s 10, &, afy e aears & 5 T &, ar A
AT RIS

3ETeoT 12. fopdT el & o T §&aT 200 U osfhal & g&ar 150 &, Ife

18Tl &Y TEAT SIET HT AT BT 25d7 HWET &, ar Arem A forda et 1
1

T eTR P T - (TSP BT TEAT + ASpAT BT T&AT) HT 25
= (200 + 150) &1 1

25
_ 1
=350 &1
5
=350'x L
25
37: et ér gEar = 14
3EEI0T 13. 5+6 @ 3+9+8-2x%3
&l 5+18 + 9+8-2x3 (“®” & AT xH 2?6 &1 3=6 x 3= 18)
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=5+2+8-2x%x3 (91197 HferaT)
=5+2+8-6 (TOTT HTehAT)
=15-6 (Irer GfonaT)
=9 (gerar diha)

IR 3Eevl & TuE ¥ o Affea aftpamst & & B g

(1) g8 Ugel ‘BT’ Pl Bl P ol

(2) R 1T GRAAT At & BT B

(3) fpe aqom Efham A & AT B

(4) 3id & T vd gerar TiRar @ qUT aRd B

g holh A PIBh U O GRFATT Qrr.ary & a8 &, dl US Bl gof i
& forv shel HigTd # “BODMAS” AT “‘hIehHI[ATE’” gRT UG I@ Hehd &

a?fr’ B = Bracket (m) = Pl
o) = Of (epT) = T
D =  Division (M) = &
M = Multiplication (I[om) = 7]
A =  Addion@wm) = A
s = Subtraction (&€r<T) = &

| PIBDH b TPR

37T 9 THS TP @& UBR & PISH () P 3UAET fhar § W H-dsfl v &
37fAP UBR & HISHI P ST P DI HTTTRAT Sdl &l TTAITAT JAT H 3
PSEF B TR Hod
1. G $TSH T A HISh "Bar” " —
2. | BICT BSd IT GRINYT hIed (Parentheses) N
3. HIAT HISH AT AUIBR BIGSH IT &7 HISBH " 3
{Curly Brackets or Braces}
4. | 99T HIEH IT I HIed [Bracket] TT

O & ATt & YR X Ife ustt A vh 1T Th F AS HIFAT BT TAT @
ﬁmaﬁﬁmmwﬁwm%
FAYYH IWT HIBH
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3H% 16 BICT PIgH ( )
38k d1¢ FHSTT HIBDH { ¥
b dIG I3 HISD [ I
SETEXOT 14. & AT 7-{13-2(4+4-2)}
vl 7—{13—2(4+4T2)}
= 7-{13-2x6} (BICT PIBH A UX)
= 7-{13-12}
= 7-1=6
3GINUT 15. BT DIToIT. 5x — [2x—4+{7x-3(3+2x)}]
o 5x —[2x—4+{7x-3(3+2x)}]

= BX — [2x-4+{7x-9-6x}]  (DICT PIBP TA I W)
= bX — [2x—4+{7x—6x-9}]
= bX — [2x—4+{x-9}]

= 5X — [2x—4+x—9] (TAUTHR PISH Tl Pl W)
= 5x — [3x-13]

= 5x — 3x+13

= 2x+13 (T3T PIBH Tl P W)

SERRVT 16. &l T, §+{1_(2_1)}

1]
Alw
—
N[~
[
Wl

H_/
1]
Mlw
—
w
o |
N
Hﬁ_J

= 3 1
_+_
4 6
= 9+2 = U
12 12

3EIA0T 17. & dIfaiw- 3.4+ {4.6-(1.5+0.6)}

X} 3.4+{4.6-(15+0.6)}

- 3.4+{4.6-2.1
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34+25
5.9

3ETEA0T 18, I HfAT: 5a +{3b — (2a — 4b)}

&l 5a +{3b—(2a —4b)}

5X2 — {3x + 3x% — 2x |

BX? — {3x—2x+3x? |

5x2—{x+3x2} (FSITAT UGl &l Teh TTY {W@A W)

=5x% —x—3x?

=5x> —3x*> —Xx
=2x* =X

SERROT 10,  EYS Afarw: 5% —{Bx+(3x2 —2x)|
=T 5X? — 3%+ (3x% — 2x)}
BX2 — {3x+3x% - 2x|

= 52— Px—2x+3%)

5x? —{x+3x2}

=5x% —x —3x?
=5x? —3x> —Xx
=2x2—X

Fe-FHHT IO & TH B T IA b AT PSP B YA FRAYUSAD e B

3EIOT 20. LA HifAT: 88x95

W: 88)(95
=88x(100-5)
=88x100—-88x5
— 8800 — 440
— 8800 — 440

UH g A A faaior Aad &1 3uaier fhar = §

30T 21.  HAT A hifaw: 23.5x9.9
&l 23.5%x9.9
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=23.5(10-0.1)
= 23.5x10-235x0.1
=235-2.35

= 232.65

UHTdell 5.3

U.1 AFATIRed &l AT AT DT,

9.2

9.3

9.4

9.5.

(1) (4+6) @ an  (-13) + 6 +(7-4)

1
5
(i) 20— (5x3) (iv) 15 - (2 T 2) + 4
(V) 16 = (6-5)  (vi) (-20)x (-2)+(-14)+7
(vii) 15+ (-3)@r (-4) — 6

R ECHI I

(i)  3x—[4x + {x+(5x-3x}]

i) 2-[2-{2-(2-222)}]

iii) 36+(8-4+2)

(iv) (19-6) [19+{15+8-3}]

(v)  3a*+{5a”—(2a+2a%)}

Vi) s
(Vi) 4a+[2a—{3b+(3a—2b)} ]|

Jdr U 9T ®Ual # ¥ T HUT B SifeT

Lad

+4=+2

|
b | —

|l

(i) 18-3 x 5= 75 (ii)5x 4+2=22
(il4-2-2=0 (iv)18+ +3=1
TIaRoT fAIH &1 U7 HIh TIA HIfAT -

1. 347 x101

2. 429 % 98

3. 5.8x1.5

4. 48%0.9

3ifpd & UTF 50 TUY ¥ TRIT Usa W AT H 30 TUF 10 BT AT

el &, ar ag fehar & foraa Tud e
AIH 20 U 3K Uhol 30 TUY J AT @ I, I U 1Y fAThT gl

g.6.
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2
N Pol TR 5 AT A F @I A U7 olled TAT 10 I Y F @ Ry aAr

ST ol T fehelall g3

W7 TSl &l 38F T ¥ 60 3., AT A 40 3. 3R 6715 ¥ 20 3. At a8 a9k @
15 %. &I O WG X o3| AW Y #r 38 5 Tefordl & /R die fgar ar gase
o UcAd Teoll &l fhded TUY THel| DISH BT YINT b &l DIl |

g A

I T SUAT a1 AT &l § 31U HihaT3it ol JHg # A & forw femar

ST ®l

2. IS ek @iy ‘Hr F WY IR GiAAT & 8 @ f Had ugA ‘P 38D 4G
HITT JeqaTd 0T TG §ad 3id A AT A1 gea A fhar e B

3. AT 4 TR o hiSH JANT A 3d & oradr et ' ", (), { }
wgd [ ], % wa F frar S #

4. 19 PIgHl # IAOAT HIRAT ALY Bl & 3e¢ Aol el & forw
BODMAS (ITHN[IE) & HA A6 W ol

5. gfhar “@r’ & HY IO AT B

=
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Y 8-

YTdIP (Exponents)

Sitcal

T QA derad © 6 Tl Sord H 3T Hr RE Hadt 7 w2 areda # @wel of
3T & STeal theldl & Toldell STeal SiaTel &l 37T ?

Teh ogith TSIl @ BIE TR e 3T AR UGl & AT a8 3 eAThal Bl I
TR GATdT §| AATD 30 A & o 38 5 fHAC H AT o011 &1 T& W
Ucddh AT §RT 3-3 <ThAl Pl 39T 5 [Fede & & Y &1 39 UK Ugd 5 &ece
A S @aX 3 Al @ Ao A, g 5 fAede F a5 @aw 3R 3 x 3 3Ad 9
Tl b Ugd S| 39T 5 e A IT WX 9 x 3 afhal ds A 27 ab
TEAIl AT GeA: 39T 5 fee # I@ @WeX 27 x 3 37U 81 IR A @fhAl dh ugH
SR 38 g 60 fAcde F I TR T <afch @ YE b bl cafehal deh
TgdIfl? 3T b -

5 fde & @R ugAd & 3 A ATl ab

10 fe # @R Ugaar §: 3x3 =9 T Ffpat do

15 fee & WX Uguell €@ 3x3x3 = 27 Y kbl dhb

20 fee & R Ugwell §: 3x3x3x3 =81 oY ARGl db

25 fdc # @WeX Ugaa §: 3x3x3x3x3 = 243 J <afepdl d&

30 foee # @R ugHeh & : 3x3x3x3x3x3 =729 Y chihal

35 foefe @R UgTd ¥ 3x3x ... 7 gR = 2187 4 chihal
40 fHFE # WR UgIN & 3x3x ... 8 U = 6561 A chTHAT deh
45 fHAC # R YT & : 3x3x ... 9 9R = 19683 Y =AThaT T

50 ffce & @R Ugach & @ 3x3x ... 10 9R = 59049 &Y <ITPAT dd
55 fficde & @R Uguch ¥ 3x3x ... 11 9R = 177147 d¥ gfhal d&
60 ffce & W Ugaeh §: 3x3x ... 12 R = 5314413 <giHdT db
gH UHR 60 fAdC # 3qG S ardll T ol F&AT =

1+3+9+27+81+243+729+2187+6561+19683+59049+177147+531441
=797161

THA TG Ig AT © fob ol olT odR @R died &l dle X & & IR &
AU <afth & Teh & W’ FeAT & 1 Ucdeh b AT Teh ar” & dld AT b
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TR AT T ¢

AU W R & 6 AT 60 e # v AR & YE e Pl TR fohd e &
qrd ar@ ¥ 31fQd A F AT B Ty B

AR & Wel &I HATHR HRA H §3M ATl THY I Uh HAoGR helell 38
UBR & - 9 Tg & TS P gd1 go 5 igAdT qul 58 Wd & HI®hRS 36 &
TSI & T [Agi &, dl 3MTasehRe &l Jolres AT o del, "H JFer 37 3060
AR & T goe QPR &1 =redT g1 I5 goAdd g a 3rgar R gga
fora|
TS o FET - A U 0T 99 ¥ F gFer s A sTor Qi R §Har g1 Al S
JFeRY 3ToT &, 3 A
fagra a8 & - TS 3NMUHT 3GRAT AT &1 3T A AR & Ugel B (W) &
forw aIg &1 Toh g feema dr e &1 gER 'R & fow 2 g e &Y, Y ;b
fow 4,9t ) & fov 8, ud =X & v 16, ad ;W & faw 32, ...

gH B ..., TS o HIfAT gl 38 dg # T G|

JFe AT & Q 64 T & foIv ga ffier SR & W A gl dhr g
fiod W ¥ g el @1few, I grerd o § &1, Weg IT A o & gdar s
SeATH AT A AY 3GRAT &I YA P I &

AT 3T Il Feba & 6 Taod @il 3 T[T A A & b g & g
IMOTAT Fgd FEN Bl ST QT & Afehed FolGR o1 Jg & o6 Tl 2 & 2 & AT IR-aR
IOT AT U T&T &1 Sil:-

Ugel O & T 1

cEY T A g : 2
dWM W H g 2 %2

MY W H g : 2x2x2
Ued R #A g 2X2%X2x%2
Tod X A T 2x2x..5dR
Sl UK,

Ngsd WA T 2X2X oo, 63 aR”

AT & a5 dear agd a2t g9l W AT 37T Helel BT 3 Sl el =Arear?
FT TN 3NfATHRS P Tg SATT & Tham?
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IMNTASHRE P 18446744073709551615 &t Ig & & Usdt AR gl gl &
STHT W R N H Ol AT A0 da ff saan 0 F@ Fewm 3@ 30§ @
IE & 1 Th dgd d81 TEAT?

2X2X ..., 63 IR P W fohcel a81 F&a1 urg g o ar fre dear A
38T &I § dR-GR IO A T Gfehar @ formar &1 o5 3R addr & dhar &2

UThd HEAT31T & T

heTT b g Tt If @ ) A 6 e afy o s afyr & @y aqon
B D ufehar &1 gAer AT & 3R wer foear T 82
ol 31 A MY @ Bl - “TA &G Ao H FhS FHT x GAT 1 @2 formd
T 8T YR 3aa Aared ga7a o s Y x A x A @ JA3 orma
FAT 34T UhR 2x2x2 Pl 23 el Tord@r ST hdr?

3 A fpdly TR &Y 38 TN F IR-IR IO A P HAT A @ @1 Sp
T FSTATI FAT 3T 5x5x5x5x5x5 H F&T A for@ Fhd §7?

9 PR 5x5x5x5%x5%x5 = 56 §

3 PR axaxaxaxaxa=al dur xxx xxx x=x+ @ar &l
3 of fopelt T a1 s&lt A & Ay aR-ar aom @ Faiw # fafew:-

Q) XXXXXXXXXXXXXXX T e

(i) FXrxrxrxr T e
(i) 17 x17 x 17 x 17 x 17 x 17 x 17 x 17X 17 = .iveieieieeeeennen.
(iv) 101 x 101 x 101 x 101 x 101 TR
el dear &1 38 dEar & WY IR-aR U H D 3T J&HU & forgen
W@ o §1 30 S8 §U A A G Hobad Hl dad ¢ 38U, W 6 3¢ fha
aE ¥ UGl AT &
3x3x3x3 = 34 gl 3 IUR & IAT 4 T &l
pxpxpxpxpxp=p® ;e T MUR ¥ TA 6 T ¥
N (R T 17 9 =17 Tqel J YR & dAT 17 91d 2

A forQ ISl & YR Td 91d B 3d4d AT U a0 T & Q.-
35 FIMUR = 3 IRaa= 5
719 Famurw = IRTTT = o
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@ HIMIR = ... IRaa =
pd FA3mar = ... IRIT =
Y #NUR = ... Raa =

39 Y FAS Yo B [ archy &9 & fowa & aredide 3897 e agd
g3 Tfr o Iffa §u F forgar g

o T @ gl & gl 150000000 fheltefiey & St weh aga gl TR & 54
e usR @ fow gha €

150000000 fpdAT = 15x 10x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 15 x 107 AT

fa¥qa ®u @ "@ietg ®u d forgar ar 3nu @@ gF 1 39 O a1dg T B
WW}%W:-

a5 = aXa Xaxaxa

a M W NP
o
o
1

WA B TE GHAS A Fal 37 & A1 f6 ag 2" ot forga v0 & &4 fow
Fifr 3 &1 PIS AT AT FAel &1 FAT 3T & Uiy EH H AT HT S &2

Tgol o U QT & T UST & 64 d WA H ol Pl 2x2 x 2 % ... 63 IR
e 208 g A F @ A

34T U
2M = 2x2%x2x% o, m IR for@ @@ §
=401 gpR &1 xM 3R y" @ e R I for@ g § -
XM= X X X X X X =mmmemmmmeeee maR 3R
GRS TR T ——— n IR for@ dahd B
grdich & faas

3T ST & RF 20 = 2x2x2x2x2 @dr ¥ 3@ 2 & IR HI AT
T HHg T he UhR 4§ for@ Fhd &1 34:-
29 = 2x(2x2x2x2) = 2l x24

20 = (2x2)(2x2x2) =22x23
29 = 2x2x2)x(2x2) = 23x22
20 = 2x2x2x2)x2 = 24x2l

73



74

TEf 2° P 2 & YR dre ofeh! F B YpR & forar ar &1 39 o A R aw
AT SSTehl &l FATT AU Tt & edofehl & Iquicrh & ®7 # faf@w i ardi @
JIIThl U hITSIT: -

e | urdia| R 9 # ey 31 Wl | yRe wHs @ | ural
wod | ¥ qie1 (W5 9N g ¥ orfig e Bl
TEY) & w9 ¥ fafEy e

axaxaxa X axaxa atxa’ 4+3=7

a'.l'

X
yIG
27
. 17m

3R U Fofhl &b fAITAR U &Y Sf-T qur =y fqu gu aied & 97RT:-
ol = a5 x a2 5 =43 x 10 - 7

R

277 = 274 xemeee- 71278 x e
T &1 FATT IR dTell ARNAT &I IO A W 3 ARNAT &b ©TAl &l OTADe dTell
TR & g1 F P TFaY g2 f@u|

ST ¢E 6 A& YR arel a1 <l &1 0T HE BT &:-

S xt = XXXX XXXXXX XXX =x/ =x(3+4)

Cxx3 = xxxxxxxxxx xx xxx =x8=x(53)

y19><y21 = (Y XY X mmmmmmmmmm s 199R) X X (y Xy X ----- 21 9R)

T 3T Il Febd & 6 S y I y & AT el IR IOM S ? JOTAhel
H o YR o, dl 3T&T 9rd FIT B ?
y @1y & AT (19 +21) = 40 IR IO & &

3l uTerher yA0 g

3c: g BT Hebd & 6 ‘ST & WA HTUR aTe ©rcig TR 1 aom grar
%, @Y IOTAR A YR T8 BT & TAT STt Tt 398 F 5 el 1
.-

99,313  _3(99+13) _ 5112

a1 3T XM x X" T I[UTAH TdT Fohel &2

AL LD S — maR 3R n IR HAG (m+n) IR IOT A & &

Ha: fagar 1 XM x xN = xM*N

3T A & A YR drell FTcdiF AR™AT AT 3R 361 U 3w 6F 71
fAga 1 & "gear § Hifee:-

1. 3% «x 39 = 314 (zgrexo)
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g b § U TS FHA IMYUR dlell arclrar ARAGT 1 om i off Faver forn
T 37U ST & YR W FIAT 3T 82 Pl 2 &Y YR arell gy TRt & aeer
b &2

T A U Pl 30 & 8 & -

82=8x8=2x2x2x2x2x2= 20

TG & 9 B g7k dh F & fhar| 38938 = 23 for@t 23 1 23 &
1Y 21 IR IO fohaT:-

82 = 8 x 8 = 23 x 23 = 2(3+3) = 96

Sl Toll Pl S@HT TEIH o el - il alehl § o Teh & 3a 3T W@ &, fheg
afg 812 St #Ig I3 T arelt TR & ar &= Har 2

TUT HUS dqh H Tl P ol9f:-

glz = 8 X 8 X8 X —mmmmmmm e 12 IR
= 23 x 23 X 23 X e 12 I_
- o(3+3+3+----mmmmoo law)
- 2(3%12)
236

TYUT &l gl Y oI Weg T & clih & 2 3 SmEr ar 3T @ & fob 38 e
& dAd 8 T AT 3T qHS

YT & 30 AT Bl & Farel 6T 3R T 6 Heiihd o uikt
39 I ford 3MUR arel g aiRE J o)

1. (27)° PI 3 & YR dTell Gy A H

2. (25)° I 5 & YR dTell Gy A H

3. (64)° DI 4 D YR dTell G A H

HIZT, TUT §RT Y& 1T Harell W IR &:-

64)° DI 4 & YR aTell GrdrT T H for@a & fow & 64 @ 4 & grdg
¥ H geotar gram, 3rAfq

(64)0 (4% 4x4)5
(43)
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43 x 43 x 43 x 43 x 43 x 43
4 (3+3+3+3+3+3)
_418
SR AT A @) F 64 P 43 F T HF @ pa & aam @ FLFr 4l &
Y 6 TR IO gram 3727 4(3%6) = 418
TUE § 5 4 & O 3 QT 6T G196 B F P W AIACTRT BT HOH H O
gl Bl
3R T Saror ST - (25)° = (59)°
=52 5 52 52 x 52 x 52
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TR S of 9ehdl & afe ZPQR &1 8 b LAOB & SR WM A dl Gl Uab-gaik
DI JUid: G <7 | IO YHH gH & HRUT fHI0T OA U faduT & OB
HY YHTA do &, Sl [V T fPRU1 & e §1 SHAC OA TR QR TEOB W QP
fvol oSt <ffr OA, OB, QP WA QR [t fowvul § guifery et fawar oft srufRkfirg
8, 3fd: fH0 OA TUT QR YT QB T OP 3Hd d%h Udh-gaR Pl &b 7|

I H101 arel w7l & $© g 38 gU S| 370 BF-IF J T & HIvT JaiTad
g iUl @9 TR W 29 & a5 dd|)

&l DIV AT BT Afe 37 HIY FH B | HI0T S aTelt Yol & AIY 37e-3fa § Al

THH 8, 399 BIs B el Usdll

93



94

B R
P
50°
‘b§ g W ?
" 50°
C
A Q
gH-
P
4 9 4
1400 45
-3
f=-8.10

I fod gt B vl o G- enepfaat <t 1S € | fhA-fo gt bt sesfaat et €2
Jlear v &1 FKIg TT-

—1
3 Sam 50 3 5
120° 135° 120° 135°

3 gAY

3 I
o E 7?/ * o
w
VL 602 70°
3
L 90° 700 90°  90° 4 &
3 '@pﬂ 3 ?:ﬂﬁ a4 60° 70°
T2 -3 4 T

94



95

110° 90° 110 90"
= 4.
. 3 &
5 Lol E
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3 HHI 5 WY
90° 507
o g
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qiH-5
fer=—-8.11

SR & o § gm-1, T 3 T4 TH-5 B P! FaTH § WReg JH- 2, 4 Bt AHaal
Wﬁ%lw&mddlawd%%mlslﬁﬁ&mmﬁmﬁmﬁv

&l il & qafmed 811 &1 o U8 § b gl Sigpfaat A Ud SeR & 99 g,
Rt 37! fRUfal Sre-Sra 81 Srifq afe S sl Th-gak & SR W dl d TWER
gufa: <& a7ft | AT TEE 81 &1 o B fob ugelt 31pfa St e ST Ud HIvT & [1Y
T i1 U W BI01 g 3epel & +i 81 HIeiall @)« Frg & <l §1 18- -5 i
Tgdl T & I 90° TH 70° & §, gAY 3Mpfa § +ff H10r 90° 7 70° F &1 S SHpferat
H I Yol &1 7Y 2 JH 8 3R 90° BT IV A dTelt Y37 P! ewag 2 I T 3
Tt 1 S UBR 70° BT I S aTeht YWITd 2 T Td 4 T 31 A JH-5 BT TP 3M1Ppidl
DI U TR W1 14 <l § Th GER B! QUIa: G aiiT Saferd Gl ST iadl qarmad gl

&1 A <t 718 Snrepfaat wafmes €2 afe gt ot te

2 Al
_l_

“I;"/ fara—8.12 m(g

gt g SMTHiadl | HIurdl 90° T 70° & g fobeg T YOITE (S SHAFT 4N
THH HIY & 781 ¢ | S UHR Ugell 3P & 3 JHT arett Yol & T guRt 3pid Bl Yol
1 A9 2 T B 1 37d: T P Taal T g1 5|
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I & 12 st gafmey § a1 78 2 HRU Fage-

45°
3 T fer—8.13 YH-2

3 ¥AT

Ll
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3 Wi 814

*f & Gt P01 90° & B § Ud it Yol sRIaR el €, 3ret: &Y it Bt Yoind afe
U {19 Bt g ) a7t Fafraw g
I UHR, TS 3 gl ! B 99 81, a1 o g9 gai =y g1 |
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E-gv_ﬁ‘ﬁmﬁmw

319 3TT FAL & b gl o <1 a1 <1 F 31 Raravst & &+t
g% SPpfaal ot Jaimam gith, Sid ugal Sdhid &1 mﬂgw'q-g;ﬂfr
3T Bt T Yoll3fi & Jed B1 a7 Ugail fihid & FH DIoT galdl Of-s
3MTpid & T BV & qed Bl BCONAY

[frarmes

r gatram Byt & Sis fag gl Gﬂﬁ%ﬁﬁﬂﬁﬁﬂﬂ-ﬂﬂ?ﬁﬂ\m@@w,w

Byt @1 fora-fba T W@W%g@%?
fo. 9. ikl LI
8.16 AB=PQ |-CBA=_/RPQ
%l63° ‘“'3 63 ‘g BC=PR |/BCA = /PRQ
90° 27 CA=RQ |zCAB=/RQP
B 38 A 38 ﬁfﬂ P
817

818

gfe g gafmay Fys # ¥ te By & g AYs & SR W df uga Ay & S 9,
IR Y & 5 2 o1 Thd € 9 TRER A BId € 9T Ugd Ay Pt off Yol gak Ay
&1 o Yol B &bl &, a8 Ht 1A Bl & | 38 UPR Ugdl FAYST & Sl HI0T gER Yol &
forT P01 B R-RT gval 7, T 1 T 8 B
IEIEVI- & Jaiy Aysit ABC 3R DEF &1 Th-gk & SR &1 R TG

W AN RUsaTs

Y B 2 E R USaAT § 3R

0 c M FRUysar g
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A B9 Tl \aTEE &
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E
fr=—8.19

98

@ g1 o) fs AABC Tafaq @ ADEF & 9% AEDF a1 AFDE I1 AFED & |

wifp 2 A TP R, 2 B> M ERawr i c o < F R Ut B
31yfq 319 89 P8 Idhd & ABAC = AEDF
3{q 379 Jargy fob 1 1) ACAB = AFDE

) ACBA = AFED

) ABCA=AEFD

) AACB = ADFE gRT?

A WN

30 IR BT HRUT HT ST

IeTE0T 1. I o & AABC = AEFG g1 99 &1 714 31d Sife-
1) EF®IHA
2)  BC®IHAA
3) /G HHHA
4) /FHHA

5 A

F
fra—8.20

gq fear g f& AABC = AEFG
3d: AABC & IHT 3/99d AEFG & 9! T1d 3/ggai & sRIeR giil |
1)  df®% EF & AB, .. EF = 3.4 94
2)  df® BC © FG, .. BC =5 34l
3) I LG > £C, LG =40°
4)  /EFG #, Z/E+ /F+ /G =180°
—70° + £F + 40 = 180° (4G = 40°)
—/F +110° = 180°
—/F = 180° — 110°
. ZF=70°
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UYTIert 8.1
U1 Ifd AABC = AXYZ g, af faRau-

1. ZA=
2. s =2Y
3. =zZ
4 AB = .,
O =YZ
6. =XZ

U2 Ifd AMON = AXOYSd],
d AXOY T Yerrai: 3R

PHI0N &1 HIY Fd13T|

0.3 dfd AABC = APQR 7,
d Fgifea & 9 9 T
3T HYAl & T iy |
el (v) a1 TTerd (x) &1 g amsul
1.  AABC = APQR
2. ABCA=ARPQ
3.  ACAB=ARPQ
4. Yol AC = Yol QR
5. «/B=/Q
6. APRQ=AACB
7. /P=,C

Eﬁwﬁﬁmﬁmaﬁm%ﬁuﬂ

&l Y Fai | g9 W U6 AYS & T D01 gk Y & W HI07 & SRR 81d 6,
%wgﬁw%aﬁﬁmg@ﬁw%wﬁﬁ%waﬁwaﬁﬁw

gt LA= 2P ﬁ”‘w
/B=/Q

ZC=/R

%QMABC 3R APQR & A 10T 31U H SRI6R § IR &l Y 9aiaH gl |
2
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T FAYS F 41 HoT g AYS F 41 T Hof F R e AT I &
S Frye wafmam =8 gid € afew St Jwma yog oft emuw ¥ sR1aR g+ Tnfgel
S UBR G YSI & 1 T D17 SR =1 I Yoy i Tt &: Ia sragal &
HIY 9 B Mg

3T Byl &1 T TaHdr & SR J T § 1 39 Y &t 31 &1 off 9Hd €,
3y &) Fafrgw Brysil B T R Jbd 82

Tt faemeff Ry &t a1 31 o @ faieg &) A Tad Ay @1 a1 B @
W? 3 Frem Tt | aut e 3 FEl- Wﬁwﬁmww@rﬁ%ﬁaﬁ%mﬁ
T ATl I AdhR &l Y Bt 991 6 & ST df gl Ayl &1 2t YSie ud Sl &
AT A g | 9 UBR I Gl YT FaTd gie |

3 A T, “§HA o UBHR I Y §11 T 8 | Ugal- 9 <1 Yoy &t 88 &,
ERI- TS & YT 3R b St T B107 T §aiT g1 T T 51 Ueh il U & b1vy
f3U gU g1l 37 &I UPR T g9 U g1 11T &1 gl-al Y S Jaimad Bys s Jovd
%mﬁﬁ@ré’rm‘rﬁéwsﬂa“rﬁﬂaﬁmﬁ gaﬁnﬁ%u

3T 1 RAYST DT a1 et gy S 18U SR U= 1T &bl 3 gRT fdu Tu Arai
& ATHH Y B X B DI o |

| fepareaTy-6

YT = T FET- “Faied FAYSl Bt a1 BT ot Yolaf & AT HHRT: 5 I,

6 It 3R 7 At g1~
33 7 U SF- “Hai T RAYSH Bt Ta1 ST foFa! & YoIrd sHHRT: 4 It 3R 7

@Iﬁ%aws‘rrﬁwehé?aﬂawaﬂmeso gl

R Uy 1 A TaH FYS &1 T SISt T Yo7 &1 /719 7 JHT al
I Yol TR & PI0T HH 50° 3R 70° F & |

R7eT, 3 3R FR GRT F1C T Ut & SR ql-al FAYS =id §1¢ W § | 319 37
Sl & Taft 3/agal &1 AU 1 HR SRIT s I [aiTey § 31T g1?
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7 a9 824 7 a0

SWR o HHi%-8.22 T YT &1 T YOI JAH AU &1 § 3R 319 UTd & b
S & I DIOT DT AT Hf TEE §1 3id: a1 Y qaiTeE ¢ | df T gHR &l Aysi
DT TG YT I 814 R G Y Faid gi?

S UBHR fo HHID-8.23 T aHI YT BT &l Yo 3R 3 S BT HI0T SRISR 1T
D1 g 3R MU UTd § fob GIFl FAYS WAl § a7 o ShHi®-8.24 H G YT &1 &l HIuT
3R U YSIl SRIER AU P g | 319 I8 i urd?) {6 T A1 Ay gafmew g1 af F1 sR R
0N & YR IR 8H 8 TPhd g 1o aFl Y JaTH g2 3ATZT, S He-

| YSIT-YAT- YT (S.S.S) Fatrayar faq
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fo=1-8.25, 8.26 TG 8.27 # 3T 7T Ay waiaw g1 3d: fordit By &1 Yot gk Ayt o
T Yolraft & SRIeR 81 ol 9 AYS gafmad Bys sgard g | Jaid g9 & 9 0 &
YSAT-YSIT- YT Faiawar a1 989 § Y-4-4 Faimddqr (S.S.S. Congruence) $8d &l

|WWW(SAS) gargHar faH

S et & a)-a) Bryst &1 g fear T 1 Ul g # ugd RIS B &l YSig 3R 3%
ngwﬁuﬁﬁwa YoTT3ff 3R T B0 P SRISR ¢ Sl (YT JarH §
1 T2 S BITL-
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%gﬁ@;{gﬁ;ﬂgﬂ%ﬁgﬁ%ﬂlﬁ@:@ﬁﬁ%ﬂnﬁﬁﬁ@% 3{d: Ay
Fa A |

e Ugd YW 1 & Yol Td 3 o1d HT HI0T, GER AYST 1 W1d & Yosfi ud
I7P 1T B0 P SRISR 81, A 3 ST Y JaiTH B & IUT 39 AN o1 Y-
BIVT- YT JaiHar a1 Jag # Y-H1-Y FaimaqdT (SAS Congruence) $gd gl

| ﬁ YSIT BIVT (A.S.A) T TIHAT

UgS FIYST Bt Ueh Yol guR By 1 W Yol & WM 81 JUT Ugd FYST & < HI0 g
Y & 31 T HIVT & U 81 <l a1 YT FaE gid § | JaTaEal & 39 07 &
DHIUT-YSTT-HI0T JATHT 1 H&T H “HI-Y-P1" JarmaHdr (ASA Congruence) H8d g

|ﬁ?€rlwrcr-7

T foett & -5t Pyl & g fou U § | Ude g U5l FIYSl &t Ue Yol SR & 1T,
SR BAYST o1 T YT 3R & DI F SRR | TAS T & g1 FAYSH b T Yol 3R
DI B! AT R S Hifod [ a1 Y gafmaw § st Tgt| afe 78 & i
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W fera-8.34

50°

8 M A 500 700 B

IaENUT 2. = S Y CAB 3R RPQ a8 M §| warsd fob gFi Biys gafmam g a
817 Y 3(gUdl Bl AUHR 3P &g T+ Farsu|

R 4 TET Q
120° G%?
P
fe=—8.36
89 U8 ACAB 3R ARPQ §,
BC = QR = 4 3t
/B =,Q =120°

3R AB = PQ =3 3w}

gl Bt ACAB Tl YulTd 3R 31 &iId &1 DIV ARQP i &1 TiTd Yolaff 3R 3%
I & DI H RER B

3{d: YSTT-BIV-YST (S.A.S.) Fafmadar ¥ Wy § fb
ACAB=ARPQ
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T g1 Ayt #,

AC = PR = 6.1 I}, /C=/R=26°

Td /A= /P =34°

3fd: Yol ACe> HSTPR, LCe>/R 3R LA LP

eI 3. 1 anepfa & < Ay fad ma €1 g Ry & St T Ui RieR €, 3]
<9Ifar T g1 §a1s¢ o AABD=AACD § T1 812

A

gd fEHAABD 3R AACD s g1
9% .BAD = ~CAD (R A flean gan g)
AD = AD (S+HUME?)
3R ~ADB = ZADC (RF & flean gan g)
3{d: PIV-YSAT-HIU (A.S.A.) AT ¥, AABD=AACD

IS0 4. i fou gu FAySi & Yomaf &1 A1d & SHHR FaiTaHal AT HIfoTe-

6 HH
P fir—-8.38

g QAW RENARAPQR 3RAXYZ ¥,
PQ = XY = 2.9 I} (e # faan gam g)
QR = YZ = 6 &} (e # faar gan g)
RP = zX = 5.3 ¥t (e # fean gan g)
3{d: YSTT-YoI-4oT (S.S.S.) FalmHar ¥, APQR = AXYZ
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FarTaHar & 41w gt Brysl R @ 8l §, IReg SHe 01 %ot Yo faw gHei
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«gfg fHat THH Y &1 Bl 7 TP YOIl g UV YW & Huf g Th
YOIl & TRIER g1 Y Sl Y FaiTeay gid € | gaimawdr & 39 0T & GBI Hof
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3 2t # G1-a) gwebiur Byl & g AU MU g1 e g H ygel Ay &1 Ul g o,
G AYSl & Bl T YW & SRIR & | TAD JH B | SN BT TRt Yol J BI0T B A1
R SITd HITOTE fob T Y AT § 31yaT Tet| afe el o 2

P

B a3wft C 3 9Hr
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o %8 gy 65 35 o
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I 75 9H

O

o

75 WM

G

g4 f33 T AABC 3R ADEF ¥,
AC = DF = 5 3t (&1f)
BC=EF =4 34t (Yo
3R /B = ZE = 90° (JH&IUN)
3fa: R.H.S. Taimgwdr ¥, AABC=ADEF

UYTaeil 8.2
1. @ BYsi ABC 3R DEF & %3 AU faU U ¢ | A9 & 3TUR TR §dT=y & gt

Brys Faimod g a1 78| afe gaimod 7, O Fatamar &1 faw off fafeu? 1@ Iarexu ga
B a1 T ], SUD TR Y Ul Bl & B |
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i et @ A waiTad | wai T
8 @ =787 fw
1. | AB=7 ¥, BC=5 ®ft  |DE=7 ¥, EF=5 @7t |&i T4
CA=9 ¥ FD=9 i
2. | BC=3.5 91, CA=6.2 WI|EF=3.5 ¥ FD=6.2 9| ... | ...
2C=47° /F=45°
3. | #/B=90°, BA=5 9], ZE=90°, ED=5 91 | .| ...
AC=13 T DF=13 ¥
4. | AB=7.1 991, ZA=30°, |DE=7.1 91 2D=30°, | .| i,
/B=43° /E=43°
5. | ZC=110°, Z/B=30° ZF=30°, ZE=110° ||
BC=5.5 94 EF=5.5 ¥4
6. | CB=8 I, £C=90°, FE= 8 W91, ZE=90°, |\ | oo
AB=10 %1 DF=10 31
7. | AB=6 ¥, BC=8.2 ¥ |DF=6 4, EF=8.2 %M | ... .| ...
CA=7.8 ¥ ED=7.8 ¥
g2 fou e srfaal & aFl Aysl & FaiTaHdT &I Sid Hiforg | JaeHdT | &1
I Y DifoTe- \\
SICAREY a2
Hrehf—3 ATepfa—4 \LJ
¥.3 i d S opfa § AB=AD, /BAC=/DAC @ &1 AABC=AADC? 3afe gl dl
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Fqi?

B D

C

U4  APQR Us gHfgaTg Byl § /i PQ=PR afg PO, /P & GHigHIRT BRar ®
3R 3MYR QR I fag 0 W AT §, T ST B T g 3R BT B 3TH-
i)  APOQ=APOR

i)  APQR=APQO
iii) APRQ=APRO

0
U5 TS Pid H £P=,S=90° a1 p
PQ=SR @ &1 APQR 3iR
ASQR TafmgH g2
PR 4t fafau | 0 R

U6 a3 T ByS ¥ S Siaar ¥ gaied g2
i)  AABC = AABD
i) AABC = ABAD
iii) AABC = ADBA
iv) AABC = ADAB
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g7 o0 T FHq APQR duT ASRQ #afg PR=SQ Td PQ=SR &, I Ifad Ivraan
¥ a1y fearsd i 3 Ry gafmaw g .

g9 i

1. fd o F 9 e 9ue Teh-gi & I oRE o dd ¢ 39 Jai g Bid g
2. HM AT 3R MHR PI & ATHiqal Garmad it g

3. QY 9afTaH g1a § afe T Hys & i Yoy ud i Bior g Bys & @i
T YSITE UG i1 ST DI o sRIeR & |

4. <l gatmes Bysl ® e Bys & dH Yod Td dH S1ur gaR By & Wd yesi
Td HI0 & I BN B

5. {5 By &t <1 Yonstt SR 9% da &1 v afe gaR Y &1 I &l yorsit
3R 3% o §1 P10 &% T 81 o YT Fairad g1 & 1 3/ Yol HI0T Yol (SAS)
ITHdT HEd ] |

6. fodll Ayl o oiHl YoImd geR BYS & T1d o Yomrsfi & sRIeR 81 df Ay
TAHTHH B § | 3 YOI Yol YT (SSS) Tl v Fed & |

7. ot YT & S P10 SR T YT R FAYST & T &l DI SR YoTafi & S1e-
3T SRTSR B o YT Fal T 8id § 1 38 SIU-YS-HI0 (ASA) I THHdT Hed & |

8. Tl wmeIv AYS o1 ol 9 Th YT, GHR THDIU Y & Bl 9 T Yol &
S{TT- ST SRTER 1 <l a1 Y TaiTaH 81 & | 39 THBIU HUf T (R.H.S.)

¢ N A
o TgHdT ®gd g
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3T At
e S S

B~ (Operation On Algebric Expression )

3ifepd1 & Uy fIaH o1 3 Ufeal €, udss Ut & 9 I § fadH g1 a9 faadi &t
H@T%’rﬁsﬁ’f?

/‘ﬁ (i) 4fﬁ £ (48 1

- \‘- -

o391

e gd® Ut § 5 FdH € dl oot faaHl S dem = 3 x5
sﬂumliwﬁu&mﬁﬂﬁgf@ﬁﬁ%ﬁwf@ﬁﬁﬁm =3x9

e Ud® U # 71 faeiq € o oot faal & G- = 3 xX
wﬁzﬁﬁ@?ﬁﬁmxaﬁmsﬁﬁﬁﬁ@ﬁﬁﬁmsxﬁﬁﬂ%l

I UPR, T Ut H Al &b I-AT P 311 W 7 Ut & RaaiHi ot Ta1 7P g |
= TR, TP 0 AR B 9@ 2 87 W 11 0 3 [ @ S

T U A A B GBS gR R 21 0 H R St gs ..., gift?
T 0 H faa &l G x 89 Wy 9 § f{en=i ot 9= ......... grft?
33U TRIP! HT $F 3R ITTNT Q-

S| BT SIS Ud gl
YT & U T F A T & Ud farr Siftat § d 39 SF & U $d TR
Td 110! Pt GBAT T GHIT?
e T & U QAP B! ST x U4 DU DI ATy § l TH & I $d Jadb|
T IO BT AT x + y BN AT & UTE AT & G Gdsh § 3 .
YT & O GXAP| b TAT 2x BRTT 3R T  favt spiudr € df 4T & Ui 3y it
BT 1T & U ol YRdleh] Ud HITUd] bl T 2x + 3y BT
G & U e foraral @ Siudl &) ST = A & U ! U
DIUTT DI YBAT $ YT &b YN Ydleh| T HITUT] Dl HeT |
=(X+y)+(2x +3y) =3x + 4y

grft?

I81 g WY & b QI siicliy dorebl o ANThel | Felldy =Rieh! (fhare | fbare wd Hiudl 9
1) o ol S0 H I3 d ¢ 3 GHR geT & Hf Foilciia =Ridw! & ulics g S
|

JGIERUI 1 5x + By ¥ 3x + 2y SNfSy|
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g (5X + 6y) + (3x + 2y) Uel Iy AR 5x Td 3x TUT 6y Td 2y &1 Tl

ENCACRINIEACARSICRRC
5X + 3x = 8x Ud 6y + 2y = 8y

g 5x + 6y + 3x + 2y = (5x+3x) + (6y+2y) = 8x + 8y (U &fawr fafy B1)

39 99 TR ¥ 4t 5 foban S T B ,
5x + By (SIS aTel el 1 39 UhR 1< 3@ & fob
3x + 2y T =RIP T G & 19 8i)
8x + 8y @ W fafy 1)
_ Au— 1) FUIHD Yoife] § oM BRI TG
SQTERUI 2. Exy + 3z # 87 + 7xy B SHfST HIGH WieN R EFATHS QUITD
B = (5xy + 3z) + (82 + 7xy) FOMHS Ud FHOHS YUl SHTHS
=5xy + 7xy + 3z + 82 qUiipY # gl S B |
=12xy + 11z 2) dISH B A K A () @
SURIfY &1 aref (—1) W Tom Belr B |
fadta fafr (g wmi fafd)
5xy + 3z
/Xy + 8z
12xy + 11z

JaTeRU3. 13xy — 822 § | 522 — 7xy &I UcRy|
B 13xy — 8z% — (5z% — Txy)

= 13xy — 822 —5z% + 7xy

= 13 xy + 7 xy — 8z2—5z2

= 20 xy — 1322
q 13 xy — 822

7 xy #5722 (r8 951 W)
20 xy —13 72

JaIER0T4. 3x2y +8+ 3y # A4 3x+ 7 — 8xy oI UCRU|

gA: =3xy+8+3y—(3x+7—8xy)
=3x%y +8+ 3y — 3x—7 + 8xy
=3x?%y + 1+ 3y — 3x + 8xy
=3x?%y + 1+ 3y — 3x + 8xy
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HYdl 3x?y + 3y + 8
() + 7 + 3x+ 8xy (o 9&a W)
3x?y + 3y + 1 — 3x + 8xy

3 ot H I U 7 8 W Ifthar & a1 Ugl & T3 3¢ Sl
WyTaet 9.1
gy (1) FafaRad &1 3 Id eifol|
a)  2pg 3R 7pq
b)  2xy — 4xy 3R 8xy
c)  3x+4y 3R 7x + 6y
d) 7y +3z3R 3x+4y
&) X+y—z,x—y—z3Ry+z—x
f)  5x+4y— 12, 6x + 5y 3R 12z — 7x + 9y
g)  3x—T7xy, 6xy — 4y 3R x + 2
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@y ufa=ra sryar g1 ufa=ra &Y 1T Ha Ied W) $1 9 2

S 3aTeR0N ¥ W g fob U= &1 TaNT U AT &1 gal & J HR qavd g 1o d
STYR A A 81| 3T ¢ Sita- H §H UA=Id &1 YA 3Hd RIFl IR $Rd 5, F7 319
AT I d | b 39T JaIT foh-fort R @R o 872

3112, S Siia T TrafRid T 3R ITER0 & | U Tool! 99 dTall SHIeR 10 3.
ufd fobet Bt R ¥ W 12 7. Wﬁa@éﬁ%

gl 10 3. 3BT Y Jed § 3R 12 %. IHT by Jed | dfes [ahd Jeg, 79 Ie0 ¥
3P B, 3fch: ITD! Y B W3

Yy = o g - g™

= 12%.-10%. = 23,

3{d: ATYH BRI O1d 89 HH Jod § WRIGH 31 e U o, Sfuiq oid  fasha ged
> hy Y

FAGP Y = RAPTTA-FATR e, (i)

29 39 UPR i fora werd ©-

fapa qea - pa e = @Y
oo qou T A g + AT (Y&TaR PRA W)........... (ii)
AU PTG ATAPT T - M. (iii)
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W%&rﬂ:sn(i), (if) T (iii) P! TSI T HH: <Y, fashd eI Ud 0 G &1 0T R
|

| ETﬁ (Loss)

U GHMER A 120 F. & cHICR Wl fSHH 9 & IR WRId Ao, s Tarex]
1 T P 100 ¥, H ST UAT ol I A G AT T2

GHTER B 20 3. FI 1M g3 | 99 64 Yoo, faoa Jou T #1fde gran g df g1 gt
8 31T g1f g1 oid T g > faswa ge

erm:sﬁ = $HY YA - f[Ahd g7 ........(iv)

I fard ged = hd g - BTﬁ ........... (v)
QHI gl = fdhy Jj\cq+ ...........
3M13T, T IaleVI od & | Uh ﬁzom&nﬁsmqﬁrmﬁa“@r

WIS | G gHM W R 98 39l ¢ b 3 fhal 31T TR1E 81 71U § T 311 had 17
fel QW B | U forall S1Te <@ W1 T¢I 31a TS 16 el S ) 6 ¥U U fball pt R A
ST ST § Al SHHT sk e 16 x 6 = 96 %. BT Wisifeb Iq 20 fobetl 100 T, & e 1
T8l faohd Yo o0 Yod ¥ &1 § <l 81 gill|

g = YA - fdha g
100 96

g9 (iv), (v) Td (vi) ¥ B, 9 Jed U4 fasha Yo & 0T 3R Iahd g |
aroft 2 # Raa =i & gfef il —

[l 2
®.9.|fapa qaHmy g a1 |69, [0 g | B 7o |81
1. 340 315 | 25 6. —— 395 | 25
2. 280 215 |—— | 7 490 490 | ——
3 460 —— | 80 8 1080 —— | 108
4 | — 530 | 40 9 2225 1950 | ——
5. 177 —— | 34 10. | 6750 —— | 730

ICTERU 4. I Th HAPCR 350 3T H WG B 420 YT H WIeHT BT o il & <l
Y T ufd=rd o g

T UYH TP
81 fashd Jod, 0 Jed I TP g, 3fc: AT B aTH SR |
Yy = o g - g

= 420-350 =70%.
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g Y %9 Jed 350 ¥. W 3
350 %. WATHEAIE = 70 3.

70
W 1T WA = 350
;ELXIUU 20
3d: 100 %. WY = 350 3.
37d: ATH 20% BN
fedia Thier-
sﬁﬁwlﬁeamm%
= fapu g - pu g
= 420-350 = 70°%.
o % 1 (D
qYy = FH A
T03 100
= 330 = 20%

T UBR G Y ATY ST TUMET Ufa=1d & R Fehd g
SETERUI 5. U SAMIRT 7 & fhued g 700 T, H WaT| UTH & 7 31 & HROT I 6
U Ufd fhelim & HIa I A §941 UST, 1d Hiferg I fobd = Ufererd o a1 81 g2
' wlﬁa(moﬁ?m)ﬁgwwn@ = 700 %.
awloomﬁgwﬁwqw = 100x6 = 600 3.
g1 fashd Yed, Y Jicq@rchH% 3{a: GR?rETﬁEﬁTﬁl
= %Y 4 - faha g
= 700-600 = 100 .

BT ¢ 100
B 0% = el
1001000 L0
= 1T’DU = 7
14=
HIG] = T %

ICEIU6. TP HpHdh o U Hiex Alsihd 5000 ¥. H Wie | Hiex Asfhd & GURA
Td TR 311 H 1000 ¥. | g 7Y, IS 31§ 98 3¢ 7000 . H 94 <, A I fbe= wfard
ATH 7 BT gR1?
84 oo gRI fovar a1 T oft O You § O[S S, 39 Yod &l aFTd Jod Had o
JUT ATH 1 &1 0T AFTT Jod IR Bt it ]
ANTd g = hd Hd + fohar a1 &
= 5000 + 1000
= 6000 %.
8T fashd Jod, ANTd Jod 9 31T g, Safiy 39 v gi|
Y = fahd ged - N Td 9
= 7000 - 6000 = 1000 .
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T ARL00

Y = AT A
1000100 100 50

= 600 =6 3
"

_——

a4y = 3
du:  arafde @y a1 g1fv F1d H & fore gw T g1 fpe 1 & % vy g |
@Sﬁ%%ggﬂﬁqmmﬁlwmﬁmﬁmsﬁﬁmwm%
YR W |

ISRV 7. UH for 15 fHed U 560 3. Ui fHved & Ui § Sral § I &, i,
fororeh, Wre, Aetedt onfe & $of 490 . UfA fed @< 3i1ar § df @y ufa=rd & 7o
Fifo |
gd fPam o U od dFTd e = 490 x 15 = 7350 3.
fPam e faufama e = 560 x 15 = 8400 3.
3{a: <MY A fashd Hed - ARTd Hed
= 8400 - 7350 = 1050 3.

T = 100
AqYy; o g
1030 100 'll[IO_H;
= 7350 = 7 7%

ISIERUT 8. HIEH gRI U Tfhd 1536 %. H YR &1 91 WR 20% & &1 gl g
TTE o HI Hd Yod JTd HIToTE?

gd  Ugal fafer-
T %9 Hed 100 3.
difdra g = HIgA - g
= (100 - 20) (8T 20% TT 100 TR 20 §)
= 80%.
Hﬁﬁmqﬁqso“a.%a‘rmngﬁ%ooa%
1C
f3sa qe 1 3. 8 O 58 g =E1[0
10
e 7 1536 5. SN HUTT = 80
71920
3{d: TTsidhd 1 d Jed 1920 3. BRI

ot fafer-
A HT I x 5. ]l
8 = x®120%

153¢
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’?'!]
IO[I

o] < ><

%qua%qu-ﬂﬁ

1536 = 5 (fasra e foan T §)
X_X
1536 =1 5
5X — X
1536 = 9
ax
1536 = 9
1536 x 5 = 4x (friew om)
:13“1?{3:192(‘.

3{d: g Jeg 1920 3. BN
JaEU1 9U]  Ueb ATURY 1 fo Ot 780 U H wiad 1 98 I Ufd ofiex few Hg 4 a9

ﬁ?sﬁtﬁﬁ 20% HT A 8 Ifg 1 o7 H 15 flex da s g
gd: TGl HUHI A 780 3.

qH = 20%
780%20 _
3 780%. HI120% = 100 S
fdhd Ged = g o $ oMY
= 780 $ 156
= 936 9.

fashg Ty Ufd folex = 936 » 15 = 62.40 %. Ufd dfiex

JIEVM 10. U <AlTdw 9000 3T H 9 I GHMGR DI 10% HI 81 8l o | 98

AT fobe o b I 15% T AT 712
8@ calfde @ fashd e = 9000 3.
B = 10%

O Cilfde &1 %d Jed T 100 3. 8,
(10% BT IR s W) UYH fashd e = 100- 10 = 90 3.
9 [Apd qed 90 3. Bl dl v eI = 100 3.
9 f[dhd ged 1 3. 81 dl hd Jod
9 fdohd ged 9000 3. B! dl hd eI
3{d: Callfde &1 e = 10,000 3.
@Y = 15%
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10000 x > =1500

Y = 10,000 DT 15% = 100 3.
facia fassa g = 10.000 + 1500 = 11,500 3.
3{d: 15% ATH HHM o AT gHMER DI <aiide 11,500 T. H s-! A1fRT|

UYTaelt 16.2
U1 ﬁ%mqﬂwﬂaawﬁqﬁm
9 qeu| fdpg Hew | o 4r w1 | o ar s
'H'. % # yferera #
G| 250 % 300 %. aM =50 % | WM% = 20%
(i) | 300 %. 280 %. B =209 | BIf% =6 %%
Gii)| 700 % 679 %.
{iv)| 300 %. 324% | -
V)| 110 %. 88 .
U2 Rad ®HE B gfd Hifee:-
®. | HF T mtT/‘a'Tﬁ‘l fava qe@  |@mw ar B ufoea #
@ | 1200% | 90 % =4 1290 A% = ?%%
(i) | 300 %. 40 T @™
(i) | 500 %. 25 % oM —_—  —
(iv) | 1200 %. 80 %. B9 —| | ————
(v) | 400 %. 40 %. sTi"-éT
u.3 ﬁaawm‘rﬁqﬁﬁm
®. | fawa g | @/ w1 BT ol A At B
% H % H 5. # gforera #
i | 1800 §1f91 350 18004350 = 2150 Ih%% B
@) | 150 g3 | ——— | —
(iii) | 1400 AM280 | —m—— | ————
(iv) | 950 g<s0 | —— |—)))W
(v) | 375 a5 | — |
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U4

9.5

U.6

U.7

9.8

9.9

.10

U.11

U.12

.13

.14

U.15

216

Tl o &1 T e 120 3. g AT fasha Yed 150 %. g al 39 fba- ufa=ra ary

g3

gw%wasﬁsso?.ﬁ@ﬂﬂ 3R 3T 342 3. § 99 &} a1 I foraq ufawrd g1fy
?

U GHMER 15 ST 270 F. U AT B &3 Wil ud 9ot If$a 4200 5. d

o9 fau ot Igb1 1Y a1 71 Uf=id J1d S

TS TSI BT 450 T. H 991 WX 50 3. D1 g1 8lail 81 20% TTH U & T gt ol

foram o st =nfgu?

faoRT 7 1200 o 16 F. Ul Go &I & I WG | 98 S0 Wid Goi [ HId J o

% 3U T R 2% &1 ATH BI?

U HU 144 3. H 991 IR TS Al BT 4% B! g1 S §1 10% AT UT & &

fore 39 o &1 fova 30 & ST =fge?

T GHMER TS <Idl ¢ 5000 %. H WGl 31 98 3B TR W 500 ¥, T

HRAT 8| 3T TfS T8 5% ATH AHR I o1 g ¢ o) [ahd Jed 1d Biford|

DI ] 7% DI I W 837 %. & ol T3 o) I a¥q &1 T Hed J1d DI |

MY A T F13fdbd 1800 . T TRIGH IG 98 10% 1Y R Higd Bl &9 ¢l | HigA

I Asfohd Bl 5% TATH b 3R B 97 (T dl IaSY 3R A I Aigfdbdl Bl

o & wier?

Th AR A 1%, T 5P & T 1000 Y TRIGHR Th ¥UY o 4 Bl R Y a7 fau af

JYDT ATH UTA=Id T BT

Udh HMGR &l Wigfdbd 1100 3. Ul Arsfrd o fare 9 o<l U IR 3 100: HT

Y TH G TR 3 20% B! 8T g3 | TAZT I 1Y g3 foh &1 | v a1 g1+

YfcrRId H 1 BT

fordt o B 900 ¥. T WRIGT 7T 9% B! fba H o1 ST b 15% BT AT B

Ei‘iI'R'UT ol (Simple Interest)

& % wuiee & I &9 @
forg 3 = @t R @ 8

— - -
J/AHLAB
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el § e Sd BT ST g1 SHE-BHETE 30+ UGS & Iy Iuryd 3| fafid
gfernfirarent & foordt S=-amst o [RRGR UaH foar 1| 3id & 2men 8 dis aien o
T 3HfUH 3 UM Tt B PI AMAT DT 3R F RIS o 19 &1 W0 Uadh UG b
T RIS ¥ died Ty a7 3= fdreh & gt fos Teimges o 18t g iR oft 37
T &1 WU UG B WRIG IR odl § uareil  Iar fh TRITd Tgied ofd sitfad 3 34t
Y I614 TS & 19 W o9 H Th Fot A1 51 7 <t o | I F g8 ol uess faan
STl € | = g: el @ g« § o Ul 9y Wl uedh o1 & U 7 U & I 47 TH 8l
ST | ST d1G 90 UG B oM FOdrsh aid- TRATUe gRT ST fosan 1T 4= (aeH)
mmgim o R ST g1 HId 39 Y9 R o gRT ufaay 3T T = § g 8- A1 waof
UGh

ST ® 1 2fier g @ gug 12 fo 9ol uge o) soaRT &R I B Bl § W] 98 &N &
IR A $© 1 T8 ST At | 98 IR-IR I8! O W@t ot {5 3R §o H O o/ v R
& ST 1 <t 82

TS, T & FATAl BT 9d19 ge:-

H3 IR G T Y & (04, TG BT FeT- & [0 AT 39 B3 B & (0T & SffdRad
Y B STIRIHI Bl & | 5D foTw g o, oty Twirsfl a1 o safekials | 4 JUR A1
USdl g1 U8 JRITE I9% gRT fAU T8 $Ud & Iudi & sea $9 Sfalad o= adt g1 78
3R 4 ST pEaTdl § dUT S 4 IUR forar ar e Sfrar @ o) gefeH 21
ot 7T 3ran € TTE AR G AT Y AU d S g g Usd €, 39 e $8d §
3112, U IeTaR01 I SR HfH WY FHRA BT T B |

g&@?ﬁﬂf%ﬁ%ﬁssooaWwawam%amzaﬁmag%ﬁsosoa
e ]
T T AL fba & 2

2 8 91 X A & &I P [ S AleTT 2

6050 %. HITT Y HEATIT ?

SA1d I GRT farait A1 Sifalad ders 18 2

6050 - 5500 = 550 .

T8 Sifalkad 4= & ST a1 WURY TS Hgdrdl g

IHTId: TS Bt 0T ATYD B St g |

3{d: YR AT & U4 BT 86 B THT gH JaeH, e vd I § 4 $ig af

T AIGA 81 A TRRT A HeTd I g |
a: Yy = gAY + AN
&N = Hye - Qoo

Ay = fges - s

SRIG JTEXUT H I gRT IYR fordm Tam ¢ 5500 . Sff o T@eH &, W
2 g # forgr S arel &1t 550 %. ]
@AY 5500 %. TR 1 98 | fordT S aTel &l 3.
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275
100%. W1 Y A eI TR ar@T A = 53000 3.
100 %. TR 1 Y & e1T STl 1 U BR1 SISl &R bl & | STel &R bl 3Hebar Ul
JreT a1 Ufa=rd § Sarm ST 8 1 I gRT i 7T It IR &4 &% 5% 31 Urd Ufaeid g
ISTET 11. U SAfdd = 12% Ufaad &t ax ¥ 200 %. 2 a4 & forw IUR forw | surst 31
|

CHISIY
T 12% UfaN A A I8 g fh 100 3. IR 1 a8 & &S 12 %, S B

200 12x1
2003 R1a¥F WSS = 100 = 243,
200x]12»2
200%. W2 T4 & U = 100 = 48°%. B3I

JSTEIUT 12. 300 3. BT 12% B X A 3 I8 & foT TS J1d DI |
TA: X 12% TT 12 Ufa=Id aiiie
&ruf?[looauvlatf%i%mgﬁh 123,

13 W1 F RTINS = 1003,

30012
300%. W1 B ATANS = 100 2.
I00x=12x2
300 %. TR 2 9Y & {0 ST = 100 t3
30012 %3
300 3. TX 3 a8 o foU &A= o 3.
= 108 3.
P 3. BT R% B X A T 99 BT TSI H1 U]
100 . TR 1 9 & {0 S1or = RY. STEt
R P = Principal (¥c1&1)
1S R1ITWFRUsES = 1009, R = Rate (q)
PxR T=Time (3449)
PIWRIiIg¥»H owsa = 100

218



PxR=T
PY. RV & e =™ = 100 .
PxRxT
I PI. MR DI RITI G AN = |00 3. 951 P = TAG,

R=¢, T=9HY

JQIBIU1 13. 2000 J. BT 24% I X I 2 N ] TSl J1d BT

RNE
UYH
100%. W1 AW BTN =24 3.
24
1%. TR 1 98 T Sl = 1009,
2000 x 24
20003, R1dEBTAN = 100 3.
00 x 22
2000%. W 2 a4 BT AN = 100 =960 9,
fgdia fafer
P = 20007%.
R = 24%
T =2day
PxRxT 2000x24x2
S| 100 = 100 =20%x 24 x 2
- 9607%.

SGTERUT 14. 1650 %. T3 TN BT o1 &R Y AR SATS! Td FAYE T Hifog |

ga: UGl  HAYT A 1650 T,

Jug T 3 I
2 32

6 :_ 04 = —

@ A 3
PxExT

IYRUT NS = 1610
1650535

3

3
-

= 100

3168
= 10
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= 316.80 3.
HYeT = Qo +

1650 + 316.80
1966.80 %.

220

Ie1eul 15. fpadt foxhia St & T S W & ATURT AT Dt aX 4% Ufaay g1 I

< @Td H 5000 F. SHT BT | I 2) Y 1 fobei=1 et Td fArge forem?

g@:  Ugl  HAYI T 5000 3.
R =4
1.5
g = 2 299
PxRxT
YR AN = 100
3
5000% 4%
2
= 100
= 500 3.
e = Ay + =S
= 5000 + 500
= 5500 9.
3(d: 39 500 ¥. TSI Td 5500 %. [&e e g |
UYTael 16.3
w1 fwifed Rl 8§ T U fad wiH @1 gfd S
w.H. | qATT TS fyser=
1L | 500% | o 650 .
2. | 625 % 125, |
3. | 280 % 1280 ©
4| 127550 | 17525 | .
50| 175000 | 289525
U2 YR SIS i TUHT HIfOTT:-
()  HAUT 4000 %., & 6%, AT 3 T
(i)  HAYT 900 3., T 5.5%, THT 3 T
(i)  480%., T 7.75%, THT 2) T
(v) H@YT525.25%., G 4%, AT 2 98

(v)

A 2400 3., TR 6%, AT 8 HTE
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U.3. Ay &1 7 Hifve:-
() gAY 2700 %., T 7%, THI 2 T
(i) ~ GAYT 4000 %., T 5%, THI 2 TY
(i) HAYT 1500 3., T 6 1/2%, THT 146 &

(v) HAYT 1000 F., TR 7.25%, THI 8 HIE
A9 v au # 12 A8 I1 365 39 A MU Hd &

Iwm,aawwﬁm

YR &TST & U9l & TAeH, & T 99T 1d 811 IR 89 TS $I TT0HT HRd & | 3
IS 1 IR AR & V B3 o &1 HH 1d &1 at o1 At AR 61 7 A1 HR Ahdl 82
3{T3Y, U ITeR0T 4 | U SAfad 8 ¥ 1800 3. IUYR Ad 8| & o a1 a8 § H S
g O I T T fob gaed & sifafad 3/ 324 3. 3R A1 UST Afe ST <R 6% & al
Ig foram faF a1 o TaT UT?

JgIgayd = 1800 9.
xR = 6%
I = 3243,
7 =2
RO sORA e X SR A
1 100
AT A K 100
I gAY = XK T
S8 UPR ¥ 3117 JHY T4 R 1A B o 7T I 15T
=1 ¥ 100

JaAg = WX AR
=Tl > 100
oY :E@’EWKW

| 324x100
qug 6x1800 G

ISV 16. TS Afdd = 5000 . IYR forw| 2 a8 UeTd I 6225 . ¢H U fgard
&R e | STl Y R J1d i

8d U8l HAYd = 5000 3.
e = 6225%.
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g = 299
TgT YR TS -Ta| foa1 a1 § 1 TReg fArgre foam man g o ugd sarst &1 7o

& g
YRV A = A8 - gaud

= 6225 - 5000
= 1225%.

= % 100
_ TR X IR

1223100 49
5000x2 =4

JeTET 17 10%aTﬁsT$anu?%€r ¢ T 26 AT, 2005 J 19 3R 2005 TP BT TSl

140 %. g2

Iy = 146 a7 3es

Ay =2

HTATIT 4T 100
= X T

2 _ 5
s

e =
140%100

7
10>~
5

140x100x 5

= 10x2 = 3500%.
JGTERUT 18. fobel 7Y H 550 %. 10 UIA=Td afties HTURUT TS Bl &R F 660 T &1 SN2
A ggl  HAYH = 550 %., FI% = 660 ¥., T = 10%, THI="
e = e - gerud
= 660 - 550
=110%.
T X 100
JAg = ¥ HoTRA
110100
= 350x10 =29Y
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UYTIeAl 16.4
U1 FEfied Jare # x 1 HF Jd Bifet-
%4, | oA |[qR HY | TSl | ugdd g g
1. 1800 %.| 8% X 504 .
2. | 500 %. |x 399 [105 %.
3. |«x 10% |5av |75 %
4. |x 6.25%] 2.5 a¥| 90 %.
5. 980 %. | 15% | sx 245 .
U2 foddl 49 B1 12%% T G T 4 98 T TS 250 3. § I8 Y JH BIW|
U.3. fPaq ufawd aiffes sumel &1 g3 T 3200 3. BT 2% IY BT YR SN 576 T,
I
U4, fPaq ufawd aiffes somel &1 g T 600 %, 3 I8 T 744 %, B SR
U5 5T AR IR 8 AN &1 &9 6.25 dlfie g3 J 37.50 NI
U6 fobdd T T 750 3. 9% TTND TSl I & I TYRUI TS 405 F. TN
U.7. TJHR A {3 §6 T 10,000 T. 27 RawR 2004 &1 IUR U1 9 fEqwR 2004 P 98
d &1 ST Afgd 10140 F. b1 GdT § d SIS &R &1 TUHT PIforg?
U.8. fPad T H 800 F. 12.5% dATYPH TS Bl &I F 925 T. Bl SIAT|
1.9. 5T aite SO B R A 400%. 1.5 T8 H 478 %. B SR
7.10. T THT | B 4 10% 1 saTel Bt <R F AT &) S|
7BOHEY
gH i
1. yfawd &1 3 ufa Ieer A 3
2. Tfo=Id &t Terar ¥ ga o Ihd ]
3. fawd & fid, Ridd auT $uTd § odad &R 9dhd ¢ Ud (3, GRMEaAd au
3aTd &1 it ufa=rd & ogad &R Tdd g |
4, e, ®H ARG T A U aH =3, - F.1,
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10.

11.

12.

13.

S $.H, fag G e di s gl s =37, - a7,
U1 ATY-BTH 1 0T 68 Jod WR &1 Sl 5 |

T o 100

oY ufRra -

00

g Ufawd = -9

TR X FIX AT

R &S] 100

YA = gaeH + SIS, 1 WRd A1 = [Ased - gag

_ e = X 100

E—T
= X

_ F = X 100
;p:m_ T X
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T 936
TifeTet (Statistics)

I Q'L&'m ;E?-
Tl H H&fT Tollde BT BRIHH RN g1 UTI Heft 741 & faenff ug au a8 o
138 U o B & iR SaR! & AT [y 1 J I o | 3! e H geapT Ui,

e, §eeh! 81 Td SHTTAMT AT IR W1 81 SUasy 3| BT A% & w1 R Gt fagiiaf
3 3UHT 17 U9 TRiEtel I Ue U9 W forg faan| s fgifed aroft # uelid §:-

|qRofi—1
%.| Remft &1 9m w. femft &1 AW @
1| o9 Eohl dIT 9. |Bug Bobl Ylell
2| w4 ATl 10. | 9% HTHATA
3. A= Bodl dreAl 11. [ ¥R Eohl B
4. &M ST 12. | e HSIE]
5| sHIaT gl gl 13, | g Sohl Glell
6. el Bodl B 14. | AT Eobl T
7.| Sferar Bl B 15, | dc1a= GIEL
8. Wiy ATFAT 16. | ¥ Sodl drell
1 g3 & YR WR T Y
gg ol @ 9&d § 6 AR W
aﬁqﬁwﬁgﬂs‘m%’»atﬁ
31 B TH BT QR I dS
R O & W g 71 9ds a1
1 g - et fagedf &1 el
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HoT—2

T feenRit & am
CIEL wfe, Gefl, defa
Gebl Ulell wroter, {41, gHfiar, bea, g, i, g

Jfh gehT UIdT T URiG H=- aTal faenfifal o wven ifde off, 39 HRur g3 1 3 gare
B &1 fAofg forar man

e Sitaa & & 3muq ol o9 & fore Y a8 9T s 82

3T, U Hem H FATRYS TRien # Ude faug # 34% T 3ifiw 3R 34% T & 3/ Urd
P 9Tl ! Jt SIST | T 3T SMYR TR Y §dT Ybd & o by fav o1 uiempd
oY 33T § 3R 59 fovy &1 a8 WRre?

|3|=I"E|'@' (Data)

Bis W Fofa o I TP $© 7 FS AABINGT BT AT Bl 6 37
I H TTHD SHBIRAT Bl 8 3PS Hed g

T, 3T 3t wefl & faenfial & ugd & T te JHRR 3 g1 g1 3
%v:%wl JATER U3 WR1ed, o sifdes ¥ 3ifties faemeif ugmn wdig w37 gg Aoy amu &»a
Taft faenfdfat 3 v IRol dOR @ fSH udie & SRR UF & 9rEE 94 A S{gH1- 30T 91|
gﬁl 5= ST TURIR U3 &) U= &34 a1l &1 Te Jaifdes §, 39 g TigA &1 (vl
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_ lm“rlmn ﬁu,bz-l-galv::
(iv) 2 2 (v) 3 3

I<IXHTAIT 10

agd, fecta, oo, Tem, o, Igd, wem|
oll

(i) (7,9), (7,7),(9,5)
Gy (2 8), (2 5), (5, 5)

sT= 33, Tv= 33 su = 32 i
Giy (1, 1), 6, 1), (8, 4), 3, 4)

AB = 53HI, DC = 58
iv) (9 2)
g = 29
SIRHTAT 11.1
47 § 715 3
S50 @, 7749 18 39
T _
3:{1.:3, i:ﬂ.m, — =1 l:_i=_u.m4
3 25 10 1253
3:0_3 — = —(&3. i:r}_:ﬁ i:(a_ii
3 6 15 11
STIRHTAT 11.2
1 n 25 87
(@ 5 () 20 () 4 (d 40
4 s 17 5
@ ¢ (b) 99 (c) 300 (d) 18
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CICSISICOISS

—
D ~
S —c N — N

PP © oN o o &

= o

= ® o v

ST 11.3
() 1.3297 (i) 0.44224 (i) 13.8213  (iv) 10.4904
() 5566 (i) 500271 (i) 10910  (iv) 9.20093
() 36.45 (i) 0.018459 (i) 0.0001  (iv) 29.173632
() 1.5 (i) 17006 (i) 0.219 (iv) 30.15
() 04 (i) 1996.6579
44.04%. (1) 36558  (8) 493800 ®

STIRHTAT 12.1
(1)  50° (2) 40° (3) 30° (4) 15°
G)  90° 6) 20
(1) 70° () 110° (3)  180° (4)  60°
6)  135° 6)  130°
60°, 30°
60°, 120°
/S0Z =40°, £XOS =140°
G g & DIl
(i) 145° (i) 75° (i) 108°  (iv) 40° (V) 55°  (vi) 126°
(i) 30° (i) 140°

() 30°, 150°,30° (i) 140°,40°,140°
() 45° (i) 120° (i) 55° (iv) 125°

STIRHTAT 12.2
(i) HHIR (HECENERN (i)1270 (iv)92.50 (v) G
) 9 (instdy (i) 9 (iv) 94

(
() £1Td 17, L4= £6,/2Td /8, L3=,5 (i) £1, L4, £6,0d L7

(i) «£2, 23,25, /8 (iv) £1Td 25, /4 U4 /8, 42 U4 £6, ,3Td /7
(v) £2Td /5, ,3Td /8

(vi) £1=70°, £7=70° £/3=70° £2=110°, £4=110° £6=110°, /8 =110°

(A) DE | |AC a1 foddes Y@md AB @1 BC

(B) AB | |[EC T fades T@md AC 9T BD

/ABC=70° ACB=25°

X =60°,y=>50° 7. X=70°, y=110°, z=70°
b=130°, a=50°, d=130° 9. x=60°, y=120°

x = 45° Fifp g fdd @Gl 11, £14+25=180° (3FT:HIU W)
£3+25=180° (L1= £3)£9 =90° (L9= £11, TTd PIN)

210 =90° (£9 = 210, TS Hi0T)
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12.
13.

14.
15.

TFI T =
S~— — S~—

1-
2-

265

y= 60°,42 =120° , /1 :150°,Z =270°
X =27°
/A = 80°
a=40° b=40° c=40° d=40° e = 40°
SAYHTAT 13.1
(@) ar (i) Bysr i) 360° (iv) & (v) dIRAHA
(i) =& (i) B (i) 8 (v) @I
115° (4) 110° (5)  90° 6) 95°
45°, 75°, 105° uq 135°
() I (i)ema (i) I (iv) 3T (V) 3 (9) 120°

JAHATAT 13.2
(i) oIS (i) 90° (i) THAMR, SR (iv) o
(V) gRIRYS
() 9@ (i) °Fd (iii) SN (iv) Id (V) o

(i) D > C @ 5 - R
HHAN
A > B P '_IQDG I Q
H ; G P . 0
(iif)
Bui @iv) IR T
E F M : N
IIRHTAT 14.1

(1), (i), (i), (vii), (ix), (xi)
FRTATC (i), (i), (iv), (i), (%)
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(i) 4:6::12:18 (v) 11:22:44:88
(vi) 1:4:2:8 (vii) 15:25:3:5 (viil) 34:68::112:224
(xi) P TATEAT P FAGUT F& TN ST Hebel

3. (i) 64 (ii) 220 diex (iii) 9 €<

4. 1353 5 100 dicze. 12 ufeaf

1.  3850%. 2@ 8d°cH (i) 357.50 fhalHIeR
3. (i) 10 fopeumd (iv) 48 fobare
4. 1800 ®0d 5. 640 TUY
6. framiaiden JI@EWEH)

50 2500

75 3750

2 100

60 3000

SIYHTET 15.1

M @) 153 I iy 7 o
@ (@) 25 qH (i) 49 of I

(i) 169 aif It (iv)  12.25 & Qe
3) 10,000 gf Tt

@) 1R (5) 10 &
6) 10¢Hs 7) 12,0003,
@ () AR iy 9T
9) 250073, (10) 24000 .
STAYHTAT 15.2
. () 28.29 T I (@) (i) 154 IH (i) 616 I I
2. (iv) 50.29 T TH @TH) (v)  314.29 & gHI (vi) 154
i o
STYHTAT 16.1
1 1 3
1 3) 4,025Wd25% (4) 2,0.5Td50% @ 10 030 Td 30%
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1 3 1
@ 8,0125Td125% (@) ° ,06TWI60% ) 2,0.50Td 50%
1
@ 1 wd100%
1 3 1
2 3N  4,25% @) 025 25% (9) Ufddbsl @ 4,075 (3 100
1 1 3 1
3. 1 4. 1 5. 4 6. 4 0.25

STIHICT 16.2

1 () BTF = 21 3. B %= 3% (iv) @TH = 24 3. ATH: %= 8%
V) BT = 22 3. 8TF: %= 20%
1
3
2 ()faq = 340%, A %= 3% (i)fdHq =525%, &MY: % = 5%
2.
="
(i) {97, = 11209, 3 B (v) 360%. 10% B
3 (i) PTG = 180 3., BIF: = (i) PAH = 1120, AH = 25%
(iv) PTG = 1000, B = 5% (v) %8 e 350 %. 1Y

L9
4.25% 5.10% 6. 27
7.600 3. 8.16.32 3. Ufd aoid
9.165%. 10. 5775 3. 11. 900 .
12.2079 . 13. 25% 14. BT,
15. 1035 3.
SIYHTAT 16.3

1 ()150%.  (ii)750 2. (i)1000 ®.  (iv)1450.75 2. (v) 1145.25%.
2 (i) 720%.  (i)148.50%. (ii))93 2. (iv)42.02 2. (v)104%.
3 (i) 3078 %. (i) 4400%. (iii)1539%. (iv)1048.33%.

3<IYHTAT 16.4
1. @) 9 (i) 7% (i) AU = 150 %. (iv) AU = 576 3.
(v) T99 199 8 A8
2. 500%. 3. W72% 4. 8%5.900%. 6. 6T4 7. 7%

8. 1(a¥ a7 1 99 3 A1E) 9. 13% (10) 10 98
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SARHTAT 17.1
e 1 3 Toll forg [qresaar g 2 |gEE| Jofl g | e
0 I 2 37.8| | 2
1 I 2 379 || 3
2 L 5 380 | 2
3 L 5 38.1 || 3
4 | 3 382 || 3
3 1 3 383 || 2
U¥3 (@) fega@gol (@) 40 @ 36
STRHTAT 17.2
5. (1) fg=t-37000, STaT-12000, Jg-15000, ARTS1-10000, GSTT&T-5000, 3SH-20000
(2) 5000
(3) USTTsit
(4) TSTTET-5000, HRTS1-10000, STTET-12000, IG-15000, 3sH-20000, fe=<t-37000
IJIRHTAT 17.3
1. 72 2. 60 3.8 4.30 b 5.67 6. 5 7. 3
8. 5 9. 8
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(=) @)
3TIRHTAT 18.2
91, LG AT
o Gl
T 131
7] E
o 7
U.2. T dar3t
9.3, 9.4,
Eel

(%) @

X
]
]
]
]
A :
]
]
:

X

6 cm.
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us.

ue.

7.

u.s.

3, 8, 11, 18, 18, 22,

33, 44

, 65, 66, 77, 88, 99, 83, 38, 80,
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